

Un mes por 2 pesetas  
Extranjero, semestral 20

Palma de Mallorca, jueves 27 de Febrero de 1930.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Duques, 2  
ADMINISTRACIÓN: P. Cor. 63.—Teléfono núm. 8

## DEL MOMENTO

### La gestión municipal

En el acto de constitución de los nuevos Ayuntamientos, en diversas localidades han sido varios los concejales que al posesionarse de sus cargos han abogado para que las respectivas corporaciones municipales promuevan una actuación intensa siquiera sea para hacer frente a la crisis de trabajo que en aquellas localidades se sufre.

Tan oportuna indicación no podemos dejar de someterla a la consideración del nuevo Ayuntamiento que ayer se constituyó en nuestra ciudad.

Pese al carácter de interinidad que revisten las Corporaciones municipales ayer constituidas, indudablemente revisten una plena solvencia, no ya solamente por imperio de la ley en virtud de la cual han quedado constituidos, sino por los elementos que la forman, una mitad constituida por quienes por figurar en los primeros lugares de la matrícula de contribución representan la riqueza activa, y la otra mitad formada por concejales de Ayuntamientos anteriores a la Dictadura, por concejales que lo fueron por voluntad del cuerpo electoral.

Por lo que a Palma respecta, en el Ayuntamiento que ayer quedó constituido están representadas todas las significaciones políticas que lo estaban en el Ayuntamiento disuelto por la Dictadura, y con ellas forman parte de la Corporación Municipal las más destacadas representaciones de la riqueza activa, formando una suma de elementos de representación y solvencia como difícilmente podrá volverse a dar.

Por ello estimamos que el actual Ayuntamiento reviste plena solvencia, no solamente por imperio de la ley en virtud de la cual ha quedado constituido, sino que su solvencia se deriva también de la significación y representación de los elementos que lo constituyen.

En estas circunstancias entendemos que pese a la interinidad que representa, como tránsito entre la Dictadura y la plena normalidad política, no puede la actual Corporación mantenerse puramente a la expectativa, sino que a nuestro juicio puede y debe acometer una gestión activa, y dadas las circunstancias porque atraviesa nuestra ciudad entendemos que cuanto más activa sea la gestión que inicie más provechosa será su actuación para los intereses que administra, y más acomodada a las exigencias de la realidad.

Contra lo que ha sucedido en los años de la Dictadura, durante la cual ha sido característica de la gestión municipal en la mayoría de poblaciones, una desusada actividad, la característica de la gestión municipal en nuestra población ha sido una excesiva pasividad.

Y esa pasividad era tanto más censurable cuanto diversas pero coincidentes circunstancias reclamaban y reclamaban una actuación intensa.

Palma es una población cuyo progreso urbano no ha sido acompañado debidamente por la administración municipal.

El estado general de la pavimentación del interior y el Ensanche; el problema de las aguas, que en algunas zonas de la población, tales como las de Levante, está planteado en términos de suma gravedad; la carencia de un mercado decoroso y capaz, son extremos que la Corporación municipal no debería, no puede diferir, sino que en forma resuelta debe plantear y resolver.

Entre estos servicios, figuran el de las aguas y el del Mercado, los cuales son proyectos cuya ejecución puede y debe acometerse sin que su realización arruine la hacienda municipal.

Antes al contrario existe una evidente posibilidad de acometer tales proyectos en forma que la explotación de los servicios rindan al Ayuntamiento ingresos bastantes para la amortización de las obras y liquidados los créditos, aquellos ingresos vendrían a nutrir, a reforzar, a enriquecer la hacienda municipal.

El progreso urbano de Palma reclama tales obras; las reclama también la conveniencia de la hacienda municipal.

Cuando una gestión ofrece resultados provechosos, amen de responder a una necesidad, es bajo todos aspectos inexcusable.

Pero aun en el caso que nos ocupa, la hacen más inexcusable las circunstancias económico-sociales que atraviesa nuestra población.

La intensa crisis de trabajo que Palma atraviesa, hace que sea moralmente un deber de toda administración pública promover trabajo para atenuar las consecuencias de aquella contingencia social.

Tales proyectos aprobados en principio por la Corporación Municipal, cuando con mayor oportunidad que ahora, y cuando con mayor provecho público podrán ser acometidos?

El actual Ayuntamiento, en el cual figuran asociadas a los representantes políticos, las más destacadas representaciones de la riqueza activa, ¿no es el más apropiado para la formación de un plan económico-administrativo que permitiera la realización de una gestión provechosa y activa?



MADRID.—Los estudiantes madrileños en el momento de la llegada a la Cibeles de su compañero el estudiante señor Sbert

Los primeros objetos embarcados fueron los documentos y aparatos científicos, siéndolo luego los equipajes de cada uno de nosotros y otros paquetes hasta que pronto el puente se halló abarrotado de carga.

En plena noche tuvo lugar una ceremonia emocionante en alto grado para todos nosotros.

Mientras los tripulantes del rompehielos y mis compañeros nos miraban desde la cubierta del buque, el capitán Mac Kinley y yo nos dirigimos al campamento y arriamos la bandera de los Estados Unidos izada hace un año.

El adiós más triste—termina diciendo Byrd—se lo di a los dos magníficos aparatos que dejamos sobre el hielo aparatos que tantas exploraciones nos permitieron llevar a cabo.



MADRID.—Don Elias Tormo, Rector de la Universidad Central, nombrado Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes

### MARAVILLAS DE LA CIRUGIA

#### Le han devuelto las facciones

Budapest.—En una clínica de esta capital se ha registrado el notable caso de haber restituido a una muchacha las facciones, terriblemente mutiladas por una cruel enfermedad.

Los médicos y cirujanos que estudiaban tan grave caso lograron primeramente destruir los gérmenes de la enfermedad. Después empezaron una serie de delicadísimas operaciones para devolver las desaparecidas facciones a la infeliz enferma. Lentamente fueron quitando pedacitos de carne de los brazos y hombros de la muchacha e injertándolos en la cara en aquellas partes donde la enfermedad había destruido los tejidos. Poco a poco fueron modelando las facciones casi desaparecidas, mientras que al mismo tiempo lograron ir estirando lentamente la piel del cuello para cubrir los músculos trasplantados.

Todas estas operaciones han sido extraordinariamente lentas y minuciosas pero, finalmente, los cirujanos han logrado dar a la cara de la muchacha un aspecto humano y agradable. La joven que ha sufrido con extraordinaria resignación todos cuantos experimentos y operaciones ha considerado oportuno hacer la ciencia, está muy contenta al ver que nuevamente puede lucir una cara, si no bonita, por lo menos agradable. Claro que todo ello al precio de una cara de expresión inmutable.

### CRONICA DE ROMA

#### Perspectiva económica

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Una de las ventajas de la dictadura fascista ha sido la de que Italia puede dedicarse, sin ningún sobresalto y sin temor a interrupciones, al fomento de su riqueza. Afirmando así no es tomar partido por los poderes personales, ni tampoco es realizar un descubrimiento en el Derecho político. Bien sabido está que un régimen de estabilidad en la gobernación del Estado produce esa tranquilidad que decimos; a condición, no obstante de que el país acepte el régimen. Es el caso de Italia. Digase cuanto los adversarios del fascismo quieran. Lo cierto es que en este país los fascistas están en una enorme mayoría. La opinión pública sostiene al fascismo, tal vez sin esa exuberancia de que alardean algunos entusiastas, pero, en fin, con evidente simpatía. Gracias a esto, repetimos, Italia ha podido dedicar sus actividades a las cuestiones económicas. Es muy interesante conocer algunos de los beneficios nacionales de esta manera conseguidos.

La primera preocupación del régimen fascista, hacia la cual ha tenido el acierto de atraer la opinión pública, ha sido la de buscar el modo de aprovechar íntegramente el suelo, para obtener la subsistencia nacional, sin recurrir al extranjero. Cultivar los terrenos incultos y mejorar los cultivos actuales. Son dos tareas diferentes, pero que coinciden en un punto. Cultivar bien lo que se cultivaba mal, pero cultivar bien lo que no se cultivaba de ninguna manera.

Esto, que en todos los países se dice y se desea, ha adquirido en Italia una realidad efectiva. Pero no se ha hecho sin profundos trabajos. Primeramente, han sido necesarias repetidas exploraciones geológicas, como preliminar para el empleo de cultivos adecuados. Al mismo tiempo ha sido necesario el estudio de la adaptación de los terrenos, no ya a los

cultivos conocidos sino a otros que la técnica agraria ha ido descubriendo con los años. En todas estas pesquisas ha predominado la idea de las subsistencias, pero no se han preferido las conveniencias de la industria. He aquí la "batalla del trigo" que anualmente se conmemora en este país, según hemos tenido ocasión de referir oportunamente. En pocos años la producción ha llegado próximamente al doble de lo que antes era.

Pero no solamente se han fomentado el trigo y los cereales en general, sino otros muchos productos de la tierra, sin excluir los forestales. Trigo, aceite, vino, han aumentado en proporciones dobles como decimos, de las de 1913, año tomado como punto de comparación. De manera que el problema de las subsistencias en estos conceptos, parece próximo a resolverse favorablemente para Italia.

Desgraciadamente, no acontece lo mismo con la industria. La subsistencia, rigurosamente hablando, no consiste solamente en el consumo de productos de alimentación; requiere los elementos industriales. Y de estos Italia es tributaria al extranjero. Necesita las primeras materias que no le da su suelo o que le da en proporciones insuficientes: tales son la seda, las materias textiles, el algodón entre éstas y, sobre todo, el carbón, la hulla. Mientras la colonización africana no produzca este género de materias esta península europea será, por fuerza, compradora. Y no para exportar después productos fabricados, sino para consumir en el país esos mismos productos. De aquí la desventaja de su balance comercial, origen de su malestar económico. Ha comprado Italia, en 1929 una cantidad equivalente a 185, en relación a 100 en 1913. Es decir un 35 por ciento más que en dicho año comparati-

vo. Por otra parte, es también indudable que Italia exporta primeras materias industriales, que ella podría laborar con grande beneficio: tal es por ejemplo la seda natural, en bruto. Y lo mismo puede decirse de la lana.

Aquí, como en muchos países de Europa, se discute sobre la fluctuación de la moneda, es decir sobre las variaciones en su poder adquisitivo. Sería necesario encontrar una fórmula para la estabilización del precio de las mercancías. Se ha buscado por medio de disposiciones bancarias y de Hacienda pública. Pero no se ha encontrado hasta hoy. Si acaso, podría estar en la libertad de las ofertas y demandas, en impedir el acaparamiento, en cualquiera de sus formas conocidas—carteles, trusts, sindicatos—Más bien será en las nuevas combinaciones que los productores descubren y aplican diariamente. Encontrará el fascismo esa nueva piedra filosofal, que ponga límites racionales al coste de la vida? Tal vez lo halle. De todas suertes, nadie está mejor situado que el fascismo para descubrir y aplicar alguna salvadora fórmula.

Roma, Febrero de 1930.

UGO MENGUINI

### LOS LOCOS DE LA AVIACION

#### El mensaje desesperado de un naufragado a punto de ahogarse

Londres.—Despachos de Dublin dicen que unos pescadores de la playa de Baurty, en el condado de Cork (Irlanda), han encontrado sobre las arenas arrojadas por una ola una botella de tapón metálico, que contenía un papel con unas líneas trazadas, a lo que parece, con una pluma estilográfica.

Esas líneas decían lo siguiente: "Voy a hundirme en pleno Atlántico. Se me agota la esencia. Luchó contra vientos terribles." La firma era ilegible.

La Dirección de Aviación de Inglaterra ha hecho investigaciones para saber a quien pudiera pertenecer el mensaje.

En vista de que ningún aviador inglés se ha perdido últimamente en el Atlántico, ha cableografiado a los Estados Unidos, y la Dirección de los Servicios del Aire de dicha nación ha contestado diciendo que probablemente el autor del mensaje contenido en la botella misteriosa es el yanqui Ditemen un tranjero del Oeste aficionado a la aviación, que a fines de octubre del pasado año intentó la travesía aérea del Atlántico.

A pesar de los consejos de sus amigos se lanzó a los aires en un aparato de poca potencia y llevando insuficiente gasolina.

Contaba que los vientos le ayudarían, y que gracias a ellos podría economizar esencia y llegar con los últimos bidones a las playas de Holanda. Salíó del litoral atlántico de los Estados Unidos y no se ha vuelto a saber nada de él.

### HABIBA Y SU AMANTE MAMUNI

Arrojó dos bidones de gasolina en la cama donde ella dormía

Tunez.—En esta población se ha desarrollado una tragedia que es objeto de todas las conversaciones.

Una célebre danzarina tunezina, llamada Habiba, para celebrar su último éxito acordó dar un banquete a algunos amigos íntimos.



MADRID.—El Conde de Gamazo nuevo Gobernador del Banco de España

### DETALLES DEL SALVAMENTO DE BYRD

Nueva York.—Aunque el almirante Byrd nada ha comunicado en concreto respecto al itinerario que seguirá el rompehielos "City of New York", después de haber llegado al mar libre, se cree fundadamente que se dirigirá a Dunedin (Nueva Zelanda) desde donde se reemprenderá el viaje a los Estados Unidos.



EXTRANJERO.—En primera fila aparecen el jefe del Gobierno Chautemps, y los Ministros Lonchen y Brian.—El nuevo Gabinete francés a la salida del Eliseo después de su presentación al Presidente de la República Mr. Gaston Doumergue

Su amante preferido, un tal Mamuni, fué invitado también.

Terminado el banquete, que fué muy alegre, y en el momento en que Habiba se subía sobre una mesa para bailar una danza, Mamuni salió de la estancia demostrando gran contrariedad.

La fiesta duró hasta la madrugada, y terminada que fué, Habiba se dirigió a su alcoba, se acostó y quedó dormida.

A eso de las siete y media la servidumbre fué despertada por unos gritos horribles que salían del dormitorio de su ama.

A poco apareció ésta convertida en una verdadera llama viviente.

La casa ardió, y cuando llegaron los hombres estaba casi destruída.

Casi a la misma hora, Mamuni se ahorcaba en la habitación del hotel

donde se venía hospedando desde hace tiempo.

Habiba, a pesar de sus sufrimientos, pudo declarar lo siguiente:

Estaba durmiendo, cuando fué despertada por unos terribles dolores de quemaduras. Se sentó en la cama, y vió que su lecho ardía y que la envolvían las llamas.

Quiso arrojar al suelo, pero entonces surgió su amante Mamuni, que la sujetó en el lecho mientras gritaba: "¡Morirás quemada viva!".

El también sufría quemaduras atroces; pero, a pesar de ello, no la soltaba. Al fin el dolor pudo más que su cólera y abandonó la estancia.

En un rincón de ésta había dos bidones de gasolina, que sin duda habia utilizado Mamuni para producir el incendio.

La infeliz Habiba murió por la noche.

samientos generosos o deseos desinteresados.

Y una revista de París agrega: "El profesor Stuart habria podido también decir algo en aquella ocasión de los asesinatos cometidos (por las tropas yanquis) en Haití, que monsieur Paul Louis ha denunciado en un periódico de París, "Le Soir".

Agreguemos que el futuro de amor yanqui a Europa y a la América puede traducirse en cifras.

De 1914 a la fecha los Estados Unidos han triplicado su presupuesto militar. Hoy gastan veintidós mil millones en sus presupuestos de guerra, quizá para demostrar su pacifismo. Estas cifras las suministra el mismo presidente Hoover en reciente mensaje al Congreso.

R. BLANCO FONSECA

### Tuna Escolar Médico Valenciana

Como tenemos anunciado el día 1 llegará a esta población la notable agrupación musical "Tuna Escolar Médico Valenciana", integrada por alumnos de la Facultad de Medicina Valenciana. Esta agrupación en los cinco años que lleva de vida ha recorrido un sin número de poblaciones, con el fin de recaudar fondos para que pronto sea una realidad la idea siempre soñada por el gran sabio Dr. D. Ramón Gómez Ferrer.

El proceder de los alumnos, que componen la citada agrupación musical no puede merecer sino el más sincero aplauso y nuestra más entusiasta admiración. Estos muchachos que robando horas al descanso, por no quitarlas al estudio, que sacrifican momentos de expansión tan necesarios a la juventud, y más a la que trabaja y estudia, se entregan con general ardimiento al cultivo del divino arte de Morant y Bellini y que tremolando como insignia un nombre sagrado para todos, Gomez Ferrer, tienden la mano con suplicante gesto pidiendo una limosna para el Hospital de niños, no puede merecer, repetimos, otra cosa que la admiración y el ferviente entusiasmo de todo mallorquín que se precie de albergar en su corazón una idea elevada y un sentimiento puro.

Valencia tendrá su tan deseado Hospital de Niños gracias al desprendimiento de todo ser humanitario y al esfuerzo de este grupo de jóvenes, que habiendo elegido una profesión de verdadero apostolado comienzan ya en sus primeros balbuces científicos a trabajar y sacrificarse por la salud de sus semejantes.

Todos pues debemos prestar nuestra cooperación y ayuda a este grupo de estudiantes que ajenos por completo a los placeres y distracciones propias de su edad, llevan su ideología hasta lo sublime, haciendo que sea una realidad, la hasta hoy casi

utópica idea del sabio maestro, excelso pensamiento que ha de salvar tantas vidas inocentes y que tantas lágrimas ha de enjugar entre las madres españolas.

Y un mal hijo y peor caritativo ha de ser quien mirando con indiferencia la labor de la Tuna Escolar Médico Valenciana, niegue su concurso o permanezca en actividad pasiva ante el requerimiento de los caritativos estudiantes, porque aquellos y no otros calificativos son los aplicables a los que a sabiendas de que con su óbolo mitigan un dolor o secan una lágrima se encogen de hombros y apartan la vista del sombrero que ante ellos se tiende suplicado una limosna.

Por eso incitamos desde estas columnas a los buenos mallorquines para que se asocien a los actos públicos que celebren estos escolares con el fin arriba indicado, y para contribuir con su ayuda metálica a la pronta realización de tan gran obra de amor y humanidad.

Y que no les detenga el merquino egoísmo de no querer desprenderse de unas insignificantes monedas, ya que van destinadas a los dos seres más queridos y adorables de la creación: el niño y la madre.

RAMON VÁZQUEZ

### Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11:00: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13:00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Capullitos", pasodoble; "Desamoron", fox; "La capa de la Chabela", schotis; "Serenata"; "Los flamencos", selección; "Marcha y saeta", dos escenas andaluzas; "Canción de tarde"; "Legende"; "La Traviata", selección; "Yaguaron", pericón-java; "Montjuich", one step.

Información teatral y cinematográfica.

CRITICA DE NUEVOS DISCOS

14:30: Media hora semanal dedicada a dar a conocer al público los nuevos discos editados.

15:00: Cierre de la Estación.

RADIOBENEFICENCIA

De 16 a 17: Sesión Radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las Instituciones Benéficas, Asilos, Hospitales y Casas Penitenciarias de España. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical.

17:30: Apertura de la Estación.

"La oreja de oro", marcha española; Trío Iberia; "Maruxa", fragmento dúo Maruxa y Pablo y Muñeira; por la Banda Municipal de Madrid; "Isadora", danza; "Ufrasto", pasodoble; Trío Iberia; "Sonet de la rosada", violín Tolda, piano E. Garret; "Va-

### COMENTARIOS

## América y las potencias

Aunque las presentes circunstancias nacionales y personales no son para risa, riamos con todo un poco.

La ocasión nos la presta un apreciable caballero italiano muy conocido en su casa, que aspira también a que lo conozcan en la ajena. Para ello se vale de los pocos medios que la Naturaleza puso a sus alcances.

La situación que se produce entre la ambición y la impotencia mueve esta vez, como tantas otras, a risa. Riamos, pues, ante el jocoso espectáculo que gratis nos procura el italiano don Paolo Toroll-Fournois en un periódico parisiense de segundo orden.

¿Qué dice D. Pablo? Cosas muy interesantes. Por ejemplo: que Galileo fué un sabio italiano... Y no un sabio cualquiera sino un sabio que afirmó que la tierra se movía...

¿Pero adónde nos conduce el caballero Turull? Don Paolo nos conduce al otro mundo... Es decir, al otro hemisferio, a América. De Galileo pasa el travieso señor Turull, como una consecuencia lógica, a la emigración italiana a la América, que él desea llamar latina por obra exclusiva de la emigración italiana. Como los italianos van también a los Estados Unidos, también los Estados Unidos podrán llamarse, en rigor, latinos. ¿No le parece, D. Paolo? No aspira a tanto el apreciable Turull. Su campo de experimentación ha sido la América latina.

De Galileo pasa a la emigración y de la emigración a la filología en la cual demuestra conocimientos especiales.

Así descubre el perspicaz Turull que en América y en España no se habla la misma lengua, y que si un suramericano y un español se ponen a conversar no llegan nunca a entenderse. Y no porque posean ideologías distintas sino porque el idioma no es el mismo. El idioma de América se parece más al italiano.

Años atrás, un francés—no un Turull cualquiera, sino Remy de Gourmont—afirmaba que el español de los hispanoamericanos era puro francés por la sintaxis; despropósito que nos coloca a Gourmont, en este punto, lejos de Turull. Otro francés además hablaba del "idioma nacional de los argentinos", que, según el aduán, era muy otra lengua que el castellano.

A este francés de que los mismos argentinos se han reído mucho se une ahora el Turull de Italia cuando afirma en la publicación parisiense que debe de tener poca colaboración bien pagada: "No es fácil para un español comprender a los argentinos cuando éstos hablan su idioma nacional."

¿Por qué extrañarnos? Los españoles mismos, haciendo chistes muy bonitos, solían decir algo semejante. Los extranjeros los han creído al pie de la letra.

Conclusión de Turull: nada es español en América, y menos el idioma. Las palabras América latina "son una evocación viviente de la cultura grecolatina llevada a América por el movimiento migratorio provocado por el Renacimiento italiano...", del cual movimiento han participado portugueses, italianos, españoles y franceses... Aumentar los lazos de unión entre los países de la Europa y las repúblicas de la América latina es contribuir a la unión y al prestigio de las razas latinas...

Los franceses también parecen ahora muy preocupados con la amistad de Hispanoamérica. ¿Son éstos los mismos franchutes que el siglo pasado se burlaban de aquellas repúblicas porque sus ciudades no eran tan grandes como París, y sus mujeres, y aun sus hombres, amaban buenos hijos del sol—las piedras preciosas y las ricas telas?

El profesor Georges Portmann, de la Universidad de Burdeos, acaba de llegar de aquellas tierras. ¿Qué dice? Lo primero, transporta al Nuevo Mundo sus malquerencias y sus odios de francés. Los Estados Unidos y Alemania luchan de diverso modo por acercarse más y más a aquellas repúblicas... ¿Qué hace Francia, que permanece en segundo término? Se dejará suplantar en el afecto y la admiración de aquellos países? El señor Portmann, aunque de nombre nórdico y germánico, es un buen "latino". Propone programas pro Francia. Entre otras cosas, que vayan a América misiones de sabios. "Estos encargados de misiones científicas y

literarias deben ser escogidos entre lo mejor de nuestra "élite", pues Alemania no envía sino representantes intelectuales y científicos de primer orden...

Los Estados Unidos no se quedan atrás. Juran su amor desinteresado a la América latina, le hablan de una unión panamericana contra los europeos. Entre tanto, cometen barbaridades en las Antillas y otros pueblos, quizá para enseñar cómo debe proceder Panamérica contra los europeos. Pero no hay que temer. Yanquilandia obra por amor, por solidaridad continental y para sacrificarse en obsequio de sus vecinos.

Algunos profesores de buena voluntad van a Hispanoamérica a predicar panamericanismo, y otros profesores, de voluntad no menos buena, vienen a Europa a disculpar los actos, aun los más feroces, del imperialismo yanqui. Aquello no tiene importancia. Y el cinematógrafo sigue funcionando en su doble misión política: desacredita a Europa ante la América latina y ridiculiza a la América latina ante Europa. Y todos contentos.

Uno de estos profesores que sin mucho ruido envían los yanquis a Europa acaba de estar en el Sur de Francia exponiendo el caso de Nicaragua.

Un periódico de Montpellier, "Nouvel Temps", al dar cuenta de las conferencias del profesor yanqui en aquella ciudad, dice:

"El profesor Stuart ha tratado de defender la política de su país. Tarea difícil. Las intervenciones repetidas de los Estados Unidos en Nicaragua no pueden explicarse por pen-

CON UNA FRICCIÓN PERIODICA DE CURASANA SE EVITAN LOS CABELLOS BLANCOS

Concesionarios exclusivos: **Sociedad General Mallorquina S. A.**

De venta en sus Sucursales:

Palacio, 37.—San Miguel, 23.

Cerdá, 6; (Santa Catalina)

Calle Habana 8, (Andraitx)

Calle Estrella, (Manacor)

y en las Principales Farmacias, Perfumerías y Droguerías

**EMILIO M. GAISSERT**

(SUCURSAL) PALMA DE MALLORCA Constitución, 14 y Peaires, 9 (Teléf. 403)

(Casa Central) BARCELONA Via Layetana, 39.-2º (Teléf. 14133)

Ejecuta operaciones sobre toda clase de mercancías (FUTUROS) en las Bolsas Extranjeras

Seguros accidentes Guardian Assurance Company Ltd. Seguros contra Incendios Reliance Marine-Insurance Co. Ltd.

**LA PROTECTORA**

Gran Baile de Máscaras para Socios y familia

El sábado 1.º de Marzo en el Teatro Balear

A las 10 de la noche.—Las invitaciones de Señora facilitarán en Conserjería.—Será condición indispensable presentación a la entrada del carnet de identidad.

**ARTÍCULOS CARNAVALES**

Extenso y variado surtido en los Almacenes LE PRINTEMPS

RAN NICOLAS 1-3 y 5

SAS\*ERIA MODISTERIA

MEDI\*S A. M. F. LAS MEJORES

lencia Moon", vals. Trío Iberia.

18:00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

SESION FEMENINA

18:05: Charlas para la mujer.

18:30: Noticias de prensa.

El Trío Iberia interpretará "Raymond", obertura; "Tus lindos ojos", serenata; "Poupée de chocolata" java; "Eva", selección.

19:00: Cierre de la Estación.

20:30: Apertura de la Estación.

IDIOMAS

Curso elemental de francés.

21:00: Campanadas Horarias de la Catedral. Parte del servicio Meteorológico. Estado del tiempo.

Cotizaciones de Monedas y valores. Cierre del Bolsín de la mañana.

21:05: La Orquesta de la estación interpretará: "Grove house", marcha; "Desfile de los soldados de pióna"; "Coquette", aire de danza; "Dofa Francisquita", selección.

21:40: Homenaje a la memoria de Calderón de la Barca.

22:00: Noticias de prensa.

22:05: Re-transmisión desde Unión Radio E A J 7 Madrid, de un concierto de obras de María de Pablos.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Los jóvenes compositores en el estudio de Unión Radio.

24:00: Campanadas de Gobernación; Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio para Unión Radio, suministrado por el diario "A B C". Música de baile.

Transmisión de las orquestas de Florida, en el Circulo de Bellas Artes.

0:30: Cierre de la Estación.

MILAN

9:15: Informaciones.

12:25: Sesión musical.

13:00: Hora oficial.

13:20: Informaciones; Sesión infantil.

18:15: El quinteto.

18:50: Informaciones.

19:20: Comunicación agrícola.

20:15: Concierto.

21:20: Informaciones Prensa, Meteorología; Noticias musicales.

21:30: Hora oficial; Concierto sinfónico; Conferencia.

24:00: Informaciones; Concierto.

TORINO

9:15: Informaciones.

12:25: Sesión musical.

13: Hora oficial; Informaciones; Concierto; Cierre de Bolsa.

17:20: Informaciones; Canciones infantiles.

17:45: El quinteto.

21:20: Variedades.

21:30: Hora oficial; El quinteto; Transmisión de óera; Conferencia.

24: Informaciones.

**Salvador March Sol**

Enfermedades de la piel-Sífilis

Carmen, 35, pral. Consulta de 11 a 12

**KEFIR y YOGHO YRT**

De venta, Farmacia J. Triana

Miguel 157—Palma.

**Damian Tous Nadal**

ENFERMEDADES DE LA MUECA

Martes, jueves y sábados.

Consulta a las 11.—Unión, 63.

**Bernardo Calvo**

Méico Oculista

Puigdorff, 3

**Juan Casas Llompard**

Ginecología y Partos

Consulta de 11 a 1.

**HUEVOS A 2'10 PTAS**

Frescos y asegurados, Calle del Comercio, número 11.—Calle María d'Es

**Sres. VIAJANTES**

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud?

Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8.—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOME MULET BERGA Siete Esquinas-19.—Teléfono 191.

**Escuela de Nautica de Palma**

MOREY, 8.-1.º

Se abre la matrícula para la preparación de

**RADIOTELEGRAFISTAS.**

con la cooperación del Primer Radiotelegrafista Civil D. Juan Muntaner. Exámenes en Noviembre

**ANDRÉS BUADES**

ESTABLECIMIENTOS

Plus Cort, 23, 21

Palma

# PAGINA FEMENINA



VESTIDO.—Bonito vestido para jovencitas en crepón de china estampado, cuello drapado de satén blanco

CRONICA DE LA MODA

## Los cuerpos menos aplastados

Esta es la tendencia; los cuerpos de vestidos son menos aplastados que en la precedente estación. Se realizan con adornos, plastrones de encajes, chalecos, echarpe, nudos, faldones, abullonados, solapas, plieguesitos, bertas, cuellos, pelerinas... Los efectos de capa se encuentran en casi todos los modelos. Estas capas consisten en unas esclavatinas, independientes o formadas por el mismo vestido; se adaptan a los movimientos y resultan de bella fantasía. Pueden incorporarse al cuello por una cinta ancha. Pueden colocarse sencillamente por detrás, abiertas sobre el brazo; pueden retenerse a la espalda o a la cintura. En todo caso, sientan perfectamente y embellecen el busto.

Las bertas, y de igual modo los volantes, adornan los vestidos nuevos. Los volantes con vuelo, las bertas fruncidas, que parten del escote, se están usando mucho. Las faldas siguen con el corte redondo y bajan hasta la pantorrilla. Ya tienen menos aceptación las caídas por detrás, que hacían efecto de un paño descosido. En las telas ligeras, tales como la muselina, las faldas se adornan con volantes oblicuos, que acentúan las caderas y se ensanchan al lado de faldetes. Las faldas se incrustan en lo alto, se adornan con cruces, con basques ligeramente onduladas, con decoupés sumamente sencillos, que encuadran los riñones. En los trajes sastre existe suma variedad, pero podemos señalar tres modelos. El llamado "seco" que es un traje con vestón masculino, de color oscuro o negro, unido, sin ningún adorno, corte neto. El "fantasía" en que se combinan los detalles, el lugar de los bolsillos, de las solapas, los ojales, los pliegues, etc. Por último, el "sastre de levita" en que las líneas se conciertan con la silueta femenina, pero guardando los principales atributos del clásico traje sastre.

A la verdad, podríamos hablar del traje ultrafantasía, corte de sastre pero en tela de seda, por ejemplo. Estos vestidos no son propiamente sastre y se confunden con los de costura. Es natural que el corte sastre no vaya bien con todas las estaturas. Se requiere, para la perfección de sus líneas que quien lo lleva sea esbelta. Las mujeres pequeñas pueden vestir de "sastre" a condición de estar muy bien proporcionadas, cabeza pequeña, brazos ni cortos ni muy largos. Lo de los brazos tiene mayor importancia, para el traje sastre, de lo que a primera vista parece. Cuando son cortos todavía lo parecen más por causa de la línea horizontal de la manga; entonces resulta disminuida la altura del cuerpo. Si son demasiado largos, aparecen muy apretados en las mangas.

La falda estrecha, cuando se ensancha por el movimiento de las piernas al andar, si el paso es grande hace efecto de salto. Hay que acomodar el paso. Hay que considerar también en este modo de vestir las manos y los pies. Como los trajes masculinos, estos trajes de sastre no dejan apreciar más que la cara, las manos, las piernas y los pies. Si la cabeza es algo grande se vulgariza al dejarse ver sobre el cuello

de la americana, que pone de relieve, sin disimularlas, sus proporciones. Hay una manera de corregir este defecto y es usar americana cruzada, muy por bajo, sobre un chaleco claro; la cabeza resulta entonces sobre una especie de triángulo, cuya base es el sombrero.

Decimos esto para que se comprenda bien la dificultad de ajustarse a una moda uniforme. Aun admitiendo que los trajes de sastre predominaran, imponiéndose a los demás, habría modas múltiples en ellos.

Sombreros: han empezado los sombreros de paja brillante. Las capelinas se sostienen y su tendencia es a las alas de crin transparente. Las tocas y las boinas continúan. Pero todavía no han aparecido los definitivos modelos de verano.

JACQUELINE

París, febrero de 1930.

## Un puñado de consideraciones sobre el té

La infusión de té, por contener la teína, su gran principio activo, y por el azúcar adicionado, resulta un elemento irremplazable para restablecer el equilibrio muscular.

Obra también como estimulante del sistema nervioso y predispone a soportar los trabajos físicos e intelectuales.

El té conviene a las personas que hacen las digestiones lentas y penosas.

A las personas que no toleran la leche o la digieren mal, les será fácil ingerir tan primordial alimento, mezclándole un poco de té.

Poniendo té muy caliente en una taza con azúcar, algunas gotas de zumo de limón o una rodaja del mismo y un poco de ron o coñac, se obtiene un ponche muy agradable, que es a la vez excelente sudorífico.

Se concede al té la propiedad de eliminar la grasa, por lo cual se recomienda a quienes tengan propensión a la obesidad.

Las señoras que quieren adelgazar beban una taza de té sin azúcar, después de todas sus comidas.

En China son muy raras las enfermedades infecciosas de carácter tífico, debido al gran consumo que en aquel país se hace del té.

Los chinos lo beben en lugar de agua, y evitan así la ingestión del microbio de Eberth.

Donde las aguas son salobres, el té frío rinde gran servicio a los pescadores. Lo mismo ocurre siempre que no hay agua potable para el consumo.

El infuso de té negro, bien preparado, produce sobre el organismo una excitación general, capaz de reanimar a las personas abatidas por la dieta, por un desmayo o una impresión fuerte.

C. L.

## Para la casa y el hogar

Para quitar las manchas de orín del hierro se mojan las partes atacadas del objeto con una disolución fuerte de ácido tartárico y se ponen al sol. Una vez secas, se humedecen con espuma de jabón caliente, se frota con jugo de tomate crudo y se vuelven a poner al sol. Cuando la mancha o manchas están casi secas, se lavan con otra agua de jabón muy espumosa.

Los papeles viejos no deben tirarse, porque tienen muchas aplicaciones, entre ellas la siguiente:

Cuando se vayan a barrer almorzadas se toma una hoja de periódico, se humedece con agua caliente, se exprime bien hasta que suelte toda el agua sobrante y, después de hacer los pedacitos, se esparcen por el suelo y se observará que al barrer no se levanta ningún polvo porque todo él queda adherido a los trocitos de papel humedecidos.

Un excelente engrudo de papalista puede hacerse añadiendo una cucharada de alumbre pulverizado a cada medio kilogramo de harina, haciendo el engrudo del modo ordinario.

Para enfriar un plato caliente en poco tiempo, basta colocarlo en una vasija que contenga agua fría con sal y dejarlo breves instantes en un sitio fresco, en una cueva, por ejemplo.

Si tiene alguna prenda de lana que ya no use, lectora, déjala con cuidado, envolviéndola al mismo tiempo la lana sobre el respaldo de una silla para formar una madeja. Envuélvala ésta después en una hoja de papel blanco y manténgala un rato expuesta al vapor de agua que sale de una pava hirviendo, hasta que la lana que de bien empapada. Luego déjala secar, quedará lisa y limpia, pudiéndose servir como si fuera nueva.

Para correr o andar mucho y rápidamente sin sofocarse, es preciso habituarse a respirar de modo que no se haga más que una aspiración cada cuatro pasos y una espiración cada cuatro pasos también.



TOILETTE.—Gran toilette para noche de lamé de oro floreado, forro de falda en velours chifón

## Queridas manos...

(de PAL VERLAINE)

Queridas manos que más fueron; manos tan bellas, tan pequeñas, después de tanto mortal error, después de todas las paganas.

Tras de las radas y de las playas, y las naciones y las provincias; manos reales más que en el tiempo de altivos principios, ¡manos queridas que abris mis sueños! Manos de en-

sueño sobre mi alma siempre tendidas, ¿acaso sé lo que os dignásteis decir a mi alma, toda abatida?

¡Miente quizás mi visión casta, de afinidad espiritualista, de maternal complicidad, de afección vasta, estrecha e íntima?

Remordimientos, penas amadas, benditos sueños, manos divinas, manos de todos reverenciadas, ¡haced el gesto que me bendiga!

Traducción de LUIS GUARNER



SOMBRERO.—Bonito sombrero en fieltro gris claro con adorno de terciopelo azul

## La última moda de París

SOMBRILLAS DE CUERO

Un gran modisto de París ha tenido una idea diabólica, lanzando al Bois de Boulogne un modelo de sombrillas de cuero.

La moda es tan caprichosa, que como la sombrilla aludida llevaba la "firma", de uno de los más afamados artistas de la modistería, ha causado sensación entre las elegantes.

Ha habido quien ha observado que la sombrilla de cuero es costisísima—trabajada con flores y arabescos en relieve—y que, además, pesa unos tres kilos.

¡Tener más de seis libras de cuero en la mano, bajo los rayos solares! Esta exclamación de un cronista no ha hecho efecto en las damas parisenses, así como tampoco el argumento de la carestía de las sombrillas de cuero, pues ya se han visto

en el Bois y en los Campos Elíseos varias docenas de aquéllas.

Sombrillas de cuero verde, azul, café... con arabescos, flores y figuras, finamente trabajadas, que cuestan miles de francos, son el "último grito" de la moda de París.

¿Va a preocuparse una dama elegante de que la sombrilla pese tres kilos? Lo importante es que sea la última moda y que dé a su persona el tono de distinción ideado por los grandes artistas de la rue de la Paix.

CRONICA FEMENINA

## La mujer en la agricultura

Un Congreso celebrado en Bucarest, por más que se llame internacional apenas puede tener eco en el Occidente de Europa. Sin embargo, nosotros nos hemos enterado gracias a la Unión Francesa de las Asociaciones rurales femeninas. Porque es de advertir que gran parte de la actividad del citado Congreso se ha consagrado al estudio del papel que debe desempeñar la mujer en la agricultura.

La conclusión a que han llegado las deliberaciones de Bucarest puede formularse diciendo que la agricultura necesita el concurso de la mujer en todos los órdenes de su vida: la tierra no puede prescindir de la mujer, como esposa, madre, dueña de la casa; es el alma de la vida campesina. Y realmente es así, como podemos comprender, a poco que reflexionemos. En la vida agrícola propiamente dicha, realiza trabajos materiales y además es la protectora del hogar doméstico. Nótese que las mujeres ocupadas en la agricultura según las estadísticas más recientes, suman el 48 por ciento de la población femenina total del mundo. Y como esta cifra media se obtiene, como todas, por medio de operaciones aritméticas que actúan entre un máximo y un mínimo, tenemos que hay países en que la mujer campesina representa mucho más de la mitad del número de sus mujeres.

Las condiciones del trabajo de la mujer en el campo varían gradualmente; son muchas las condiciones sociales, técnicas y económicas que lo modifican. Hay un trabajo asalariado y éste se divide en permanente y de estación. El trabajo libre comprende las tareas más rudas, bajo forma de participación en trabajos aparentemente incompatibles con la naturaleza femenina. Pero hay también trabajos fáciles, como el cuidado de la lechería, de los animales de corral y de las huertas, para los cuales el hombre suele carecer de tiempo y hasta de aficiones.

El escollo de las ocupaciones femeninas campesinas se halla en obtener la compatibilidad de estas ocupaciones con las obligaciones familiares, es decir los deberes de madre y de esposa. Sin embargo, el trabajo normal de la mujer en la agricultura, normal quiere decir sin abuso, equilibrado en la aplicación de fuerzas físicas y morales, resulta perfectamente compatible con las obligaciones del hogar. Las ex-

celentes cualidades femeninas, que todos reconocen, se desenvuelven con holgura en la vida agrícola; orden, vigilancia, previsión, economía, sacrificio. Por esto el trabajo de la mujer agraria debe ser esencialmente complementario del trabajo del hombre; un trabajo de colaboración, de asociada. Al hombre corresponde la producción de subsistencias; a la mujer la utilización racional de los recursos y, además el desempeño de las ocupaciones que requieren cuidados y paciencias.

Aportar a los trabajos agrícolas el concurso de sus brazos y de su actividad, sin duda es labor útil, pero el papel de la mujer no se limita a las ocupaciones materiales: tiene otras facultades más elevadas que las originadas por sus músculos: son las facultades morales; nacidas de la inteligencia y del corazón. La mujer en la vida rural tiene aún en mayor grado que en la vida urbana, deberes propios del hogar; hacerle agradable, velar por sus comodidades para que el hombre, rendido de fatiga, se repose y recupere fuerzas; infundir ánimos y cultivar las esperanzas; valorizar altamente las virtudes; crear, en fin, el atractivo de la tierra, el que debe unir al labrador con ella, hoy más que nunca, cuando la tendencia general es la emigración hacia las ciudades.

Es mucho pedir a la mujer, sobre todo a la inculta, como desgraciadamente y por regla general es la campesina. Mal podrá retener en el campo al hombre la mujer que, ella misma, tiene el pensamiento de marcharse. Lo primero que debería hacerse, en este orden de ideas, sería educarla, cuidar de su mentalidad, rodearla de algunas comodidades, en la habitación, en el vestido, en la satisfacción de las necesidades cotidianas. Sería necesario que la vida rural tuviera educación y distracciones. Enseñanza elemental y enseñanza profesional: extender por todos los países los agradables Centros de recreo que Inglaterra, Francia, Bélgica y Polonia fomentan hoy, en obsequio a la mujer de campo.

Un ministro de Canadá ha dicho y sea esto el término de nuestras observaciones—que existe error al creer que lo esencial en el fomento de la agricultura, se halla en los cultivos y la ganadería; lo más importante para la vida agrícola está contenido entre las paredes de la casa de campo: es la mujer, de quien depende la fuerza moral, motora de todo mecanismo. París, febrero de 1930.

## RECETAS

LA GRASA EN LOS CABELLOS

La prohibición del uso de sustancias grasas en el pelo es corriente en los libros que tratan de las enfermedades del cuero cabelludo. Aseguran los dermatólogos que el pelo tiene grasa, naturalmente, y que, por lo tanto, su engrasamiento artificial es absurdo.

En parte tienen razón y en parte no, ha dicho un célebre doctor, cuya opinión es transcribo fielmente:

"Es cierto que los cabellos atacados de seborrea abundante no deben ser tratados por medio de cuerpos grasos; necesitan, por el contrario, materias desengrasantes, y sobre este punto nada he de decir; pero los cabellos secos, los cabellos de buen equilibrio funcional, pueden hallar ventajas con el empleo de sustancias lubricantes.

Los hombres que hacen uso de pomadas o de aceites antiguos poseen una cabellera mucho más fuerte que los que desengrasan continuamente con frecuentes lavados la brillantez de sus cabellos, además de que el empleo de cuerpos grasos impide el encañecimiento. Los alcohólicos, por el contrario, destruyen el pigmento capilar, hacen blanquear los cabellos y los desecan, arrebatándoles ese aterciopelamiento especial que da a la cabellera una parte de su atractivo, y sin llegar hasta ensanchar en exceso la belleza de los cabellos sedosos, siempre es favorable conservar a nuestros cabellos su brillo.

Indudablemente será perjudicial sofocar, con una cantidad excesiva de pomada, la aereación necesaria al cuero cabelludo. Se llegaría así a tener los cabellos pegajosos y adherentes, y por lo tanto a facilitar entre ellos la retención del polvo. Más, en el caso de tener la cabellera seca, no debe hallarse inconveniente en depositar sobre su superficie una ligera capa de materia grasienta bien acogida. Esto, repito, es un buen modo de retardar el encañecimiento, y utilizados en pequeñas cantidades, los cuerpos grasos no pueden ser nocivos. Ahora, ¿que cuerpos grasos se deben emplear? Los mejores parecen ser la vaselina, el aceite de ricino, la medula de buey y, sobre todo, el aceite de vaselina rectificado, que no se enrancia nunca.

No recomiendo de ninguna manera las brillantísimas a base de glicerina, porque esta sustancia tiene el inconveniente de empañar el brillo y de aglutinar los cabellos. Prefiero recomendar una fórmula a base de clorhidrato de pilocarpina, vaselina amarilla lanolina y aceite de espio, o bien de aceite de cedro, lanolina y vaselina.

Recomendamos no depositar en la superficie de los cabellos y del cuero cabelludo más que una mínima dosis de estos productos.



PIJAMA.—Sencillo y elegante, en seda China color crudo, con bordados de seda en colores, azul y amarillo

## DE COCINA

PURÉS

Esta clase de sopas se hacen todas del mismo modo con cierta diferencia y con toda la sustancia de cualquier legumbre, como zanahorias, patatas, guisantes, castañas, nabos, judías, etc.

Para hacer el puré de zanahorias, se cortará el número de éstas, que se quiera en rodajas delgadas, poniéndolas en una cazuela con la cantidad suficiente de manteca para que se rehungen; esto conseguido, se les añadirá caldo del puchero y se las hará cocer; después se colarán, desmenuzándolas, y el nuevo caldo que resulta, se cocerá otra vez, remojando después con él la sopa que se quiera.

El puré de lentejas se hace cociendo una libra de estas legumbres con caldo del puchero, manteca, dos cebollas picadas y dos zanahorias flem; este cocido, se colará por un lienzo un poco claro, añadiendo luego al puré un poco de agua para que no esté tan espeso, cocándolo luego y espumándolo y remojando con él la sopa.

Nada decimos del puré de castañas, acederas y de guisantes, porque se hacen del mismo modo.

POTAJES

Estos, lo mismo que los purés, se hacen poco más o menos del mismo modo; el de garbanzos se hace remojando y escaldando éstos, cocidos luego con un poco de aceite crudo, añadiéndoles cebolla y ajos fritos, sazonándolos con sal y espinacas y espesando por último el caldo, bien con arroz, bien con yemas de huevo.

Para hacer el potaje de lentejas, se cocerán éstas poniéndolas con agua fría y sal; luego se les añadirán los nabos, arroz o espinacas (éstas deben cocerse aparte), y por último, después de cocidos, se freirán unos ajos en aceite, añadiéndoles pimienta y perejil, cuya salsa se echa al potaje antes de retirarlo del fuego. El potaje de judías y el de espinacas se hacen también del mismo modo; en el de castañas se lavan éstas, cocíndolas con un poco de anís, y luego se rehoga con aceite o manteca, formando para él la misma salsa que para los demás potajes.

SALSA DE PINONES

Se toma un puñado de pinones bien lavados y mondados, se echan en el almirez con unos granos de ajo, cominos y una yema de huevo caída, se muelen y desleida en caldo blanco o agua, se hace dar un hervor y queda en estado de servir.

ALCACHOFAS FRITAS

Se escogen las más tiernas; después de cortadas en pedazos, bien lavadas y secas, se ponen algún tiempo en una pasta hecha por un puñado de aceite, sal y pimienta, se frien y se sirven con perejil frito.

Con gran satisfacción ofrecemos las más modernas fotografías ejecutadas con los procedimientos más en boga en Alemania y en París.

RUL-LAN  
Fotógrafo  
Palacio, 10, Palma

TEATRO LIRICO Hoy SOLOSA ESTRENO

# El Rescate

LILY DAMITA y RONALD COLMAN

Hoy a las 12 noche

## GRAN BAILE DE MÁSCARAS

### Informaciones

#### Del Gobierno Civil

Con motivo de las insistentes noticias circuladas ayer relativas al nombramiento de Alcalde de Palma y de Presidente de la Diputación, nuestra primera pregunta al señor Gobernador en la entrevista de hoy ha sido como sigue:

Han sido nombrados ya, el Alcalde de Palma y el Presidente de la Diputación? —No, señor;—ha contestado—. Por ahora no hay absolutamente nada de eso. No hay que tener demasiada impaciencia...

Nos ha dicho, además, el señor Gobernador, que le habían visitado las autoridades de Sancellas y el Inspector de primera Enseñanza, señor Leal, significándole el deseo del pueblo, de que asista a la colocación de la primera piedra para la construcción de la nueva escuela Graduada, con el bien entendido, de que, si sus ocupaciones no le permiten honrar el acto, le momento, se esparará celebrarlo el día que a él le sea posible concurrir.

En vista de tales manifestaciones el señor Gobernador ha prometido que se verá muy complacido en ir a Sancellas si las es posible aplazar el acto algunos días.

Y, en esta forma, ha quedado convenido el asunto.

Según noticias, Sancellas piensa tributar una recepción entusiasta y por todos conceptos cariñosa al señor Gobernador.

Se han construido varios arcos de triunfo y engalanado las principales calles del pueblo.

Esta mañana ha visitado a nuestra primera autoridad civil el coronel de Artillería don Francisco León Garabito Pons, acompañado de su Ayudante el Capitán don José Marqués.

El señor Gobernador ha pasado a saludar al personal de esta Aduana, en la mañana de hoy.

En dicho centro se ha tributado a don Constantino Vázquez Jiménez una recepción cariñosa.

Los Delegados Gubernativos don Cosme Pargal y don Manuel Martínez que en virtud de la reciente disposición del actual Gobierno, han cesado en sus cargos, estuvieron ayer por la mañana en el Gobierno civil, a despedirse del señor Gobernador y demás personal de las oficinas.

#### Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

Parroquia de Santa Cruz

La Junta Directiva de esta Archicofradía ha repartido a todos los archicofrades una invitación referente a las obras de reforma que se están efectuando en la capilla de la Virgen y siendo tantos los devotos del Perpetuo Socorro en esta isla se suplica también en este periódico para que llegue a noticia de todos aquellos que por cualquier motivo no la hubieren recibido, a fin de que puedan inscribirse en la suscripción que con tanto entusiasmo se ha iniciado. Dice así:

"Con honda satisfacción, nos dirigimos a todos los archicofrades y devotos de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, para comunicarles que pronto va a ser un hecho la ansiada reforma de la capilla que le está dedicada en la parroquia de Santa Cruz. Derribada la bóveda que tanto empuñeña la primitiva y airosa construcción, abierto el precioso ventanal, reformados el retablo y mesa y decorados convenientemente los muros de la capilla vamos a ofrendar a nuestra Reina, un trono, digno de la que sin cesar derrama gracias y dones, sobre todos los que se acogen a su Perpetuo Socorro.

¡Que todos los archicofrades y devotos aporten su grano de arena, para que todos tengamos el inefable gozo de haber participado en tan laudable obra, para que cuando prosternados ante Ella, veamos en su dulcísima mirada a la vez que su maternal amor, la expresión del agradecimiento hacia sus amantes hijos, que así saben obsequiarla!

A este fin se ha abierto una suscripción pública. Para inscribirse en

ella basta acudir a las respectivas celadoras o al señor Cura Regente de Santa Cruz y esperamos con gran confianza en nuestra amorosísima Madre que ningún archicofrade ni devoto dejará de acudir a esta invitación que en honor de Nuestra Señora les hace la Junta Directiva.

Suscripción

Una señora archicofrade, 2.500 pesetas.

Una devota archicofrade, 250 id.

Doña Magdalena Mari (sirvienta), 10 id.

Doña Margarita Ferrer de Barceló, 5 id.

Doña Catalina Bestard de Massanet, 5 id.

Doña Luisa Capllonch de Oliver, 5 id.

Doña Antonia Moyá, 25 id.

#### Las bases de trabajo de la dependencia de Banca y Bolsa

El Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Mallorca, al que se han adherido hasta la fecha más de ciento cincuenta dependientes que prestan sus servicios en Banca en los establecimientos de Palma, ha recibido noticias oficiales, respecto a las gestiones que viene realizando estos días para la inmediata implantación de las bases que han de regular el trabajo en esa profesión, indicándole que el próximo día 15 de Marzo se reunirá el Comité de Corporaciones para tomar acuerdos definitivos sobre los sueldos mínimos y demás características de aquel contrato de trabajo. El día 12 de aquel mes se reunirán en Madrid representantes de todas las entidades profesionales de la dependencia que celebrarán una magna asamblea para fijar categoricamente su actitud que mantendrán los representantes obreros en el Comité de Corporaciones, actitud que tiende a que se modifiquen las bases que ya conoce la dependencia en sentido más favorable a los intereses de la dependencia.

Podemos, pues, anticipar, que en breve será un hecho la implantación de las aspiraciones que con tanto interés ha defendido la mayoría de compañeros de Banca y Bolsa que integran esta representación en el Comité de Corporaciones, pertenecientes, como ya se sabe, a los Sindicatos Libres.

#### Muere una niña abrazada por el fuego

Ha ocurrido en Ibiza un hecho desgraciado que ha causado la muerte de una niña.

El hecho ocurrió en el pueblo de San Agustín.

El domingo último, a las tres de la tarde, dos criaturas de corta edad se dirigieron al bosque para guardar un rebaño de ovejas, y, como hacia bastante frío, decidieron encender una fogata, pero, con tan mala suerte que, a una de las niñas se le encendieron las ropas.

La otra criatura hizo cuanto pudo para socorrerla y no pudiendo evitarlo fue a casa de unos vecinos para pedir auxilio. Acudieron varias personas, más, nada se consiguió, la niña había recibido tan fuertes quemaduras que al poco rato dejó de existir.

#### Juventud Antoniana

En el Salón Mallorca

Un acierto más que sumar a los muchos ya obtenidos resultó la velada literario-musical que el martes 25 celebró en el Salón Mallorca la floreciente Juventud Antoniana. El Salón atestado a más no poder por distinguida concurrencia, testimonio de manera bien patente el agrado con que siempre son recibidas las veladas organizadas por dicha Juventud.

Los jóvenes Bruguera y Deyá ejecutaron con ajuste, a violín y piano, respectivamente, un hermoso motivo musical que les valió merecidos aplausos, mientras que A. Horrach con el monólogo cómico "Cabories del fadri" promovió la hilaridad del numeroso público. Con su característico acierto recitó Sebastian Mir "La marcha triunfal" y "La vuelta de los vencidos", siendo premiada con una cerrada ovación. Se puso después en escena el drama en tres actos "El huerfano de Suiza". La interpretación corrió a cargo de los antonianos señores Alzabidé, Deyá,

Mir, R. Mari, Bordoy, Sans, Bestard, Hnos. Gaita y Horrach. La obra fue presentada con toda propiedad y el adecuado vestuario de la época, siendo digna de encarecer la labor desplegada por todos los intérpretes que al final del drama fueron calurosamente ovacionados repetidas veces. M. Bordoy declaró muy acertadamente "Amores y amorios", siendo aplaudido y felicitado, como final se presentó el divertido juguete cómico "Aquí nadie se entiende", por los Congregantes señores R. Mari, Alzabidé, N. Mari, Horrach, Deyá, Hnos. Gaita, Bestard, Sans y Aragonés. Fueron todos muy aplaudidos.

Durante el descanso se sortó un valioso reloj, resultando agraciado don Felipe Xamena.

Dados los trabajos que en algunos teatros cuesta el tener que cambiar varias veces de decoración, la función terminó algo más tarde de lo acostumbrado.

En un entreacto el P. Atanasio, Director de la Congregación, anunció para el próximo martes día 4 a las 6, otra velada en el mismo "Salón Mallorca", para la cual pueden pasar las señoras y señoritas de la Pia Unión y demás Antonianas a recoger 2 invitaciones en el Local Social de la Juventud mediante la presentación del carnet, al cual podrán adquirir si todavía no lo han hecho, todos los días desde las 6 a las 8 hasta el domingo inclusive.

#### Asistencia Palmesana

Días 2-4 marzo, bailes de socios

Mil plácemes merece la Junta de Fiestas por la organización de la velada carnavalesca del pasado domingo, la cual se vivió en extremo concurrida, desarrollándose dentro de un ambiente familiar promotor de que se sume numerosas familias para los próximos bailes de socios que tendrán lugar en el coquetón salón que posee la sociedad, en los días 2 y 4 de marzo.

El salón estaba adornado en parte, el cual se complementará para los venideros bailes, teniendo especial empeño la comisión encargada del adorno, que dentro la sencillez de sus medios, revestirlos de brillantes.

La Junta a fin de corresponder las atenciones de sus socios y familias que se prestan a dar realce con su presencia a los actos que viene organizando a dispuesto que en el primer baile sean regalados cinco números a cada señorita que concurra, y otros cinco al segundo baile, en el cual serán sorteados tres valiosos objetos que llamarán la atención, entre las señoritas que estén presentes en dicho último baile de socios.

Como signo de garantía cuidará de amenizarlos la ya reputada orquesta "Mallorca".

#### Homenaje al filólogo don Antonio María Alcover

Adhesiones de Sóller (2.ª lista)

D. Jerónimo Estadés, ex diputado a Cortes y director Gerente de F. C. de Sóller; don Jaime Joy, Sub-director id.; don Jaime Torrens, Secretario de id.; don José Morell, vocal de id.; don Bernardo Colom, idem; don Miguel Ripoll, idem; don Antonio Oliver, idem don Miguel Bernat, idem; don Pablo Coll, idem; Juan Magraner, idem; don Magín Castell, empledo; don Damián Oliver, id.; don Clemente Garau; don Juan Coll; don Adolfo Montestinos; don Juan Rullán; don Guillermo Bauzá; don Ramón Rullán; don Bartolomé Canals; don Melchor Servera; don Jaime Bestard; don Bartolomé Frau; don Francisco Bauzá; don José Vilches; don Jacinto Gil; don Francisco Balmala; don Pedro Busquets; don Francisco Arias; don Felipe Palou; don José Morell; don Amador Canals, propietario; don Alejandro Pomar; don Cristóbal Castañer; don Juan Palou, Farmacéutico; don Miguel Ballster, propietario; doña Rosa Cruellas de Ballester; don Celestino Bonnin.

#### De enseñanza

Opciones a escuelas nacionales

He aquí la relación de señores opositores aprobados en la última promoción, con el total de puntos:

- 1 don Miguel Deyá Palerm, 353 puntos.
- 2 don Pedro Rotguer Pizá, 327'50 id.
- 3 don Pedro Auli Bosch, 289 id.
- 4 don Juan García Lucas, 288 id.
- 5 don Miguel Alomar Tomás, 287 id.
- 6 don Miguel Llinás Oliver, 279 id.
- 7 don Ramón Rosselló Rosselló, 274 idem.

8 don Guillermo Gayá Nicolau, 263 idem.

9 don Monserrate Santandreu Sanchó, 258'50 id.

10 don Gabriel Salom Salom, 256'50 idem.

11 don Miguel Fuster Aguiló, 252 id

12 don Francisco Arcas Cabrer, 238'50 id.

13 don Antonio Gil Llabrés, 233'50 idem.

14 don Nicolás Tous Reinés, 232'50 id.

15 don Sebastián Perelló Lluil, 232 idem.

16 don Juan Alcover Gomila, 230 id.

17 don Jaime Prohens Troyols, 228'50 id.

18 don Damián Tous Coll, 227 id.

19 don Gabriel Coll Riera, 225'50 id.

20 don Antonio Garau Gelabert, 225'50 id.

21 don Leoncio Font Ramos, 224'50 idem.

22 don Bartolomé Oliver Amengual, 224'50 id.

23 don Pedro Garau Gelabert, 215'50 idem.

24 don Bartolomé Sagrera Nicolau, 205'50 id.

25 don Mateo Bibiloni Juan, 194'0 idem.

Reciban los agraciados nuestra enhorabuena.

#### Huerfanos del Magisterio

Con arreglo a las instrucciones dadas por la Superioridad ha quedado constituida la Junta de esta provincia: Presidente: don Luis García Sáiz; Director de la Escuela Normal de Maestros.

Vocales: don Juan Capó Valls de Padrinas; Inspector jefe de primera Enseñanza.

Doña Paula Cañellas, Maestra Nacional de Palma.

D. Damián Compañy, id. id.

#### El discurso de Sánchez Guerra

Este mediodía hemos recibido un despacho de nuestro corresponsal en Madrid en el cual nos manifestaba que se habían renovado las gestiones a fin de conseguir la autorización para poder retransmitir por radio el discurso de Don José Sánchez Guerra.

Para el caso de que ello fuera un hecho habíamos tomado las medidas necesarias a fin de poder dar a nuestros lectores el citado discurso.

Ello iba a ser posible gracias a las facilidades que nos había dado nuestro amigo Don Francisco Bisquerra Botines, el cual con la amabilidad que le caracteriza había instalado en nuestra redacción un magnífico aparato "Philips Radio".

El mismo señor había instalado otro aparato de la misma clase, con potentes alta voces, en el Teatro Ballester.

Pero nuestros deseos y la buena voluntad del señor Bisquerra Botines han quedado defraudados, pues a las tres y media de la tarde ha comunicado la radio que no podía transmitir el discurso por no haberse conseguido autorización para ello.

Lo lamentamos y nos complacemos en hacer público nuestro agradecimiento al señor Bisquerra Botines por sus desvelos y atenciones.

A fin de poder dar a nuestros lectores un avance de la conferencia del señor Sánchez Guerra retrasaremos la salida de nuestra edición de hoy, en espera de los telegramas urgentes que nos transmitirá la agencia Fabra.

#### Asuntos municipales

Esta mañana el Alcalde señor Cortés Aguiló, acompañado del Jefe del Ceremonial Sr. Piña ha cumplimentado a todas las primeras autoridades.

Las entrevistas han sido muy cordiales y cariñosas.

#### ¿Saldrá V. de Compras? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnet

#### PERSONALES

Ha sido nombrado Presidente de la Sociedad "La Veda" nuestro amigo don Pedro Matheu Mairata.

Le felicitamos.

Por el Presidente de la Federación de Estudiantes, ha sido elegida la distinguida y simpática señorita María del Carmen Delgado Rosas, Maestra de "La Tuna Médica Escolar Valenciana" que llegará el sábado.

Se halla enfermo, teniendo que guardar cama, el joven estudiante don Pedro Darder Oliver, hijo de nuestro amigo, el industrial del ramo de automóviles, don Antonio.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

El pasado domingo día 23 fue bautizada una preciosa niña hija de nuestro amigo, don Santiago Puente, Secretario del Ayuntamiento de Algaida.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

Reciban sus padres y familia nuestra enhorabuena.

#### DE SOCIEDAD

El próximo sábado día 1 de marzo se celebrará en el Teatro Ballester la velada de Carnaval organizada por "La Protectora".

Hemos sido invitados por el Presidente de dicha sociedad don Gabriel Carbonell, atención que mucho agradecemos.

El Presidente accidental del Monte Pío del Arabal de Santa Catalina, nuestro amigo don Guillermo Salleras Llabrés, nos ha invitado a las veladas que dicha sociedad celebrará en el local del "Cine Moderno, de dicho arrabal los días 1 y 3 del venidero mes.

Le agradecemos la atención.

#### BODA

Esta mañana en la Capilla del Santo Cristo de la Sangre de la Iglesia del Santo Hospital, ha tenido lugar la boda de la bella señorita, María Fernández Torres con el distinguido joven, don Juan Antich Mas.

Bendijo la unión el Rdo. don Gabriel Salord.

Actuaron de testigos: Por parte del novio el fabricante don Ricardo Rodríguez y su hermano político don Francisco Vanrell. Y, por parte de la novia su hermano don Antonio Fernández y su primo el industrial de la Ciudad Condal, don Luis Pedrola.

La novia lucía hermoso traje blanco de great saten que resaltaba su belleza.

Una vez terminada la ceremonia los invitados han sido obsequiados con espléndido lunch; saliendo, luego, los novios esposos para Lluch donde pasarán los primeros días de su luna de miel que les deseamos eterna.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don José Costa, don Gerardo Lessene, don Emilio Gané, don Guillermo Muntaner, don Andrés Bordoy, don José Vega, don Ramón Vázquez y don Francisco Leman.

EnE el correo de Valencia e Ibiza han llegado esta mañana don Leopoldo Matias, don Rafael Llinás, don Ignacio Wallis, don Juan y don José Torres, don Antonio Miguel y don Francisco Ribas.

Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona el señor Conde de Carré, don José Fontcuberta, don Manuel Duray, don Germán Panchades, don Julián Sampere y don Joaquín Carbonell.

Piensen embarcar esta noche para Mahón don Miguel Roncal, don Antonio Tur, don Juan Puquet, don Antonio Ferragut, don Juan Ferrer, don Ramón Pons y don Juan Tomás.

Esta mañana de Valencia ha llegado a esta ciudad don Ramón Vázquez, Secretario de la "Tuna Escolar Médica Valenciana".

Le deseamos una grata estancia.

#### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Justo y Marcial, mrs.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Francisco, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis con turno de misas hasta las 12. Por la tarde a las seis y media, rezo de la Corona y sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honor del Sagrado Corazón de Jesús en desagravio de las ofensas que recibe en los días de Carnaval. Exposición a las seis y media, a las nueve y tres cuartos Horas y misa mayor. Por la tarde actos de coro, a las seis y media Rosario, sermón, y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Misericordia en Santa Magdalena.

#### MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Barcelona el vapor rápido "Mallorca", capitán don Mateo Seguí.

De Valencia e Ibiza con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor "Balear", capitán don Guillermo Company.

De Aviles con carbón llegó ayer tarde el vapor "Andalucía", capitán don Andrés Rodríguez.

DESPOCHADOS.—Esta noche a las ocho y media saldrá para Mahón con el pasaje, valija y carga el vapor correo "Balear", capitán don Santiago Jaume.

A las nueve de la noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el vapor correo rápido "Mallorca", capitán don Mateo Seguí.

Esta tarde a las seis salió para Barcelona con el pasaje y carga el vapor "María Mercedes", capitán don Damián Rigo.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento Surdoeste flojo, mar llana, cielo con celajes.

Alcudia.—Viento Sur flojo, mar llana, cielo acelajado.

Andraitx.—Viento Sur este flojo, mar marejadilla, cielo celajes.

Sóller.—Barómetro 758'5, termómetro 13'5, viento Surdoeste flojo, mar marejadilla, cielo nuboso.

Bajolí.—Barómetro 762'0 termómetro 11'7 viento Sur flojo, mar marejadilla, cielo nuboso.

#### M. VALENTI MESTRE

Médico

Urología (Vías Urinarias).

Ginecología (enfermedades de la matriz).

Tagamanent, 8 principal, de 10 a 1.

### EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión admisférica a 0° N. M. G. N. 761'1

Característica de la tendentabarométrica. F. S. + 07

Tendencia barométrica. N. W. 1

Dirección y fuerza (escala telegráfica del viento. N. 05'0

Estado del cielo. N. 91

Temperatura C. 16'8

Humedad relativa. 5'0

Temperatura máxima de ayer. 26

Temperatura mínima. 9'0

Id. id. a descubierta. 0'0

Lluvia en 24 horas. 0'0

27 Febrero de 1930

### Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Procopio.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

A las doce de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Lluch Mayor.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Rialto, Mallorca y Asistencia Palmesana.

### Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía).

Meses Cierre anterior Cierre hoy

#### ALGODON

New-York Palma 27 Febrero 1930.

Marzo. 14'99 15'08

Mayo. 15'57 15'53

Julio. 15'50 15'56

Octubre. 15'73 15'76

Diciembre. 16'03 15'76

#### TRIGO

Chicago. 104 00

Marzo. 108 4/8 110 4/8

Mayo. 110 6/8 111 4/4

Winnipeg 111 4/8 114 5/8

Julio. 113 4/8 115 7/8

# EN EL CONSISTORIO

## SESION DE HOY

A las doce ha continuado la sesión suspendida ayer, bajo la presidencia del Alcalde don Rafael I. Cortés del Aguiló y con asistencia de los señores Barceló Caimari, Buades, Romis Ayreñor, Barceló Roselló, Moraga, Morell, Obrador, Villalonga, Barceló Mir, Jaume, Mas, Fons, Coll, Calafell, Riutort, Llabrés, Salom, March, Salas, Estrany, Feliu, Salvat, Puncernau, Gil, Fábrega, Borrás, Planas, Gallart, Castell, Enseñat, Pomar, Reus, Martínez y Carbonell.

—Inmediatamente se ha dado cuenta de una comunicación del señor Gobernador Civil en la que participa que recibidas las renuncias y opciones de algunos señores elegidos para concejales, debidamente informadas por el Ayuntamiento, las admita y ordena que se proceda al corrimiento de la escala.

En virtud de esta orden pasan a formar parte del Ayuntamiento como señores concejales los exconcejales señores don Nadal Comas y don Juan Aguiló Valentí y como mayores contribuyentes don Juan Carbonell Mir, don José Juan Ribas, don Pablo Escoubert y don Antonio Valls Valleriola, este último por haber renunciado el señor don Juan Ribas por tener más de 75 años.

Por el señor Secretario se procede a dar lectura a los señores que por orden de edad les corresponde desempeñar el cargo de Tenientes de Alcalde, siendo estos los siguientes: Don Francisco Vullalunga, don Bernardo Obrador, don Bartolomé Calafell, don Bartolomé Barceló Mir, don Miguel Salom, don José Mas, don Bartolomé Riutort, don Juan Llabrés y don Mario Gallart.

Y como suplentes los señores Estrany, Coll, Salvat, Planas, Reus, Enseñat, Salas, March y Martínez.

El señor Villalonga Fábrega usa de la palabra, manifestando que su ideología política le priva de aceptar el cargo de Primer Teniente. Lo hubiera aceptado si el nombramiento procediera de una elección, pero en esta forma no le es posible.

Añade que protesta de la forma como se ha constituido el Ayuntamiento, lo cual considera peor que como lo hizo la Dictadura.

Queda aceptada la renuncia del señor Villalonga.

Después de breve discusión en la que intervienen los señores Jaume y

Obrador, se acuerda conforme había propuesto el Secretario, que se corra la escala y por lo tanto pasa a Teniente de Alcalde noveno don Nadal Comas.

Como tiene que procederse a la votación de los señores Concejales Jurados, se suspende la sesión por varios minutos, a fin de que los señores concejales se pongan de acuerdo.

Reanudada la sesión, se procede a la votación de los cuatro señores Jurados y cuatro suplentes, resultando elegidos don José Más Torres, don Juan Llabrés Frau y don José Pomar Cortés y don Miguel Salom Nicolau y para suplentes don Mario Gallart, don Antonio Coll, don Antonio Moragas y don Enrique Fábrega.

Como quiera que algunos de los elegidos Jurados eran Tenientes de Alcalde y Suplentes, se les pregunta por la Presidencia que opten el cargo que deseen, contestando todos los interesados que optan por el nombramiento de Concejal Jurado.

En consecuencia se corre la escala y quedan como Tenientes de Alcalde para formar la Comisión Permanente, salvo siempre modificación por edad, los señores siguientes:

1.º Teniente.—D. Bernardo Obrador.

2.º id.—D. Bartolomé Calafell.

3.º id.—D. Bartolomé Barceló Mir.

4.º id.—D. Bartolomé Riutort.

5.º id.—D. Nadal Comas.

6.º id.—D. Pedro M. Estrany.

7.º id.—D. Francisco Salvat.

8.º id.—D. Francisco Planas.

9.º id.—D. Guillermo Reus.

### Suplentes

- D. Antonio Valls Valleriola.
- D. Bartolomé Enseñat.
- D. Manuel Salas.
- D. Carmelo Martínez.
- D. Juan Carbonell.
- D. Juan March.
- D. Antonio Gil.
- D. Juan Castell.
- D. Pedro Buades.

El señor Villalonga pregunta si los concejales que desempeñaron cargo de concejal durante la dictadura pueden actuar como tales en este Ayuntamiento.

Por el señor Secretario se le manifiesta que no existe ninguna disposición que les prive de este derecho.

Y se suspende la sesión para continuarla mañana a la misma hora doce.

# El baile del Tennis Club en el Principal

En la hermosa sala del Teatro Principal, y siguiendo la costumbre de todos los años, se celebró anoche el baile organizado por la Junta Directiva del "Mallorca Lawn-Tennis Club".

Fue la fiesta espléndida, brillantísima, quizá la más brillante de cuantas ha organizado la aristocrática sociedad que tan acertadamente preside el excelente amigo nuestro don José Quint Zaforteza.

Al baile asistió una concurrencia numerosa y distinguida, entre la que se contaban las familias más conocidas de la capital y la mayor parte de los extranjeros aquí residentes.

La sala del Teatro Principal había sido adornada a base de tonalidad blanca que formaba hermoso contraste con el fondo granate de la platea. De lo alto del techo pendía una monumental farola plateada, de la cual arrancaba un precioso entoldado a base de guirnalda de rizado papel blanco que enlazaban con preciosas farolas en el antepecho del segundo piso. En el primer piso aparecían en el antepecho hermosas farolas blancas rematadas con artísticos cascos también blancos que aprisionaban en su interior numerosas luces, que juntamente con las mil bombillas que pendían de las guirnaldas ofrecían un aspecto deslumbrador.

También era de gran efecto el escenario, que estaba convertido en restaurant. Un precioso arco blanco, trazado a lo largo de toda la embocadura y multitud de plantas y flores y luces, era también bella decoración de aspecto fantástico.

Una vez más la Casa Buades, con su gerente a la cabeza don Antonio Buades, con la colaboración del notable artista señor Mestre Ferrán, háse acaudado de acertados adornos, poniendo a gran altura el nombre ya acreditado de la citada casa.

El servicio de restaurant a cargo de Ca'n Tomeu fué excelente, mereciendo los elogios de cuantos visitaron el alegre y pintoresco recinto.

Las orquestinas "Mallorca" y "Mak-Jong" dirigidas por los maestros Roig y Lete respectivamente se mostraron incansables, haciendo las delicias de todas las parejas, pues acompañaban sus bailes con cantos y gestos exóticos que también coreaban los asistentes.

La "Peña de Amigos" irrumpió en la sala luciendo en el ojal del smoking los caballeros y en el pecho las señoras una margarita de grandes dimensiones, emblema adoptado por la referida agrupación, siendo una nota muy favorablemente comentada.

Los disfraces también abundaban, siendo el conjunto de una brillantez insoñada.

La animación se prolongó hasta muy cerca de las cuatro de la madrugada, hora en que comenzaron a desfilar los concurrentes.

Estuvieron presentes a la fiesta, las primeras autoridades con sus respectivas familias, mostrándose encantadas de la brillantez de la fiesta.

Se hizo gran derroche de serpentinas y confetti siendo también una nota de color que contribuyó al realce de la fiesta.

A las muchas felicitaciones recibidas por Pepe Quint y demás compañeros de Junta unimos la nuestra muy sincera y entusiasta.

# TEATRO LIRICO Sábado, GRANDES DEBUTS

## Trio Vizconti

### Delvo - Delva y Angelita Rubio

Y LA ESTRELLA DE LA CANCION

# Rosita Fontanal

actriz Lily Damita y el celebrado actor Ronald Colman, dos ases de la pantalla, que gozan de grandes simpatías.

Completarán el programa otras interesantes películas.

Esta noche a las doce se celebrará el segundo baile de máscaras de la presente temporada que promete verse en extremo animado.

La orquestina moderna ejecutará los baillables más en boga del repertorio español y del exótico.

La demanda de localidades es extraordinaria, hasta el punto de que no quedan ya palcos para el baile de esta noche.

Para pasado mañana se anuncia en el Lirico interesantes debuts.

Se presentarán a nuestro público el Trio Vizconti con sus cantos y melodías argentinas, el Trio Delvo-Delva y Angelita Rubio con sus bailes y canciones y Rosario Fontanal la estrella de la canción, bellísima artista que acaba de regresar de América, donde ha realizado una brillante campaña.

### BALEAR

Hoy jueves se celebran en este teatro sesiones de cine de tres tarde a doce noche con un extraordinario programa.

Se estrenará la superproducción de arte "El jefe político", film basado en la conocida y popular novela del mismo título de "El Caballero andaz". Es protagonista de esta película el popular actor René Navarre y sus principales escenas están impresionadas en Palma.

## Deportivas

### Asamblea general extraordinaria en la Federación Balear

Por el Consejo Superior de la Federación Balear de Fútbol se ha cursado a los clubs federados una comunicación, convocándoles a una Asamblea general extraordinaria para el día 1.º del próximo mes de Marzo.

La reunión tendrá lugar en el local de la Federación (Santa Bárbara, 4) a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Los asuntos que han motivado la convocatoria de dicha Asamblea y que han de ser resueltos en la misma, son los siguientes:

1.º Aprobación del acta anterior.

2.º Petición de reingreso de los clubs de Menorca.

3.º Demanda de rehabilitación del señor Valls.

4.º Someter a la deliberación de la Asamblea la actitud del Presidente del Colegio de Arbitros señor Viñas.

Como se ve, los asuntos que deben de ser debatidos y resueltos en la próxima Asamblea general extraordinaria son muy importantes, prometiendo por tanto resultar esta reunión muy animada e interesantísima.

## Teatros

### LIRICO

Hoy se celebran en este teatro sesiones de cine con un interesante estreno.

Se estrenará la película de gran éxito "El rescate", film perteneciente a los "Artistas Asociados", y estrenada recientemente en Barcelona con grandes elogios del público y la prensa.

Interpretan dicho film la bellísima

# EN LA AUDIENCIA

## Causa por hurto

Ayer a las once de la mañana se celebró en nuestra Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Cabot Moll acusado de un delito de hurto.

El Tribunal se constituyó bajo la presidencia del Ilmo. señor don Jovito Fernández Peña, integrándolo además los Magistrados señores de Paz y Díaz.

El Ministerio Público ha estado representado por el Teniente Fiscal señor Prada, y el procesado ha estado defendido por el Abogado don Tomás Feliu y representado por el Procurador señor Ballester.

El Fiscal acusa al procesado de haberse apoderado el 6 de Enero del pasado año de una bicicleta que por su dueño había sido dejada a la puerta de un café de Portol. Califica el hecho como constitutivo de un delito de hurto, pidiendo para el Cabot la pena de 6 meses de reclusión, y pago de costas y accesorias.

El Abogado defensor negó las correcciones del Fiscal solicitando la libre absolución de su patrocinado.

Abierto el juicio por el señor Presidente se procedió al examen del procesado. Este, en su declaración, manifestó que no se apoderó de bicicleta alguna, sino que la máquina de referencia le fué dejada por su dueño.

Como testigos comparecieron Juan Beltrán Martorell, dueño de la bicicleta hurtada, quien ha manifestado que le desapareció del sitio en que la había dejado, ignorando, empero, quien pudo apoderarse de ella; Juan Beltrán Lladó, padre del anterior, ha abundado en las manifestaciones de su hijo. Confirmando la sustracción, pero ignorando también quien la realizó, se han expresado igualmente Gregorio Cañellas y María Notas, dueños del referido café de Portol.

D. Emilio Feliu, Teniente de Infantería, refirió las gestiones que realizó relacionadas con dicho hurto, diciendo que por las contestaciones que recibió del interfecto dedujo que su estado mental no es de equilibrio completo.

Terminada la prueba testifical, el señor Fiscal manifestó que elevaba a definitivas sus conclusiones; la defensa las modificó en el sentido de pedir a la Sala que caso de condenar a su defendido, se le imponga solo la pena de 4 meses de reclusión.

El Representante de la Ley, en su informe, relató el hecho de autos, sosteniendo la culpabilidad del procesado, del que ha dicho que había sido ya penado 4 veces por hurto de otras tantas bicicletas y una por estafa de 2.500 pesetas.

Solicitó una sentencia en los términos ya referidos.

El Abogado defensor puso de relieve la pobreza mental de su defendido, basada en varias incongruencias y anomalías que ha señalado, y basándose en el hecho de que no haya resultado probado que se apoderara

de la bicicleta en cuestión, y menos que en ello, caso de haber realizado dicha sustracción, hubiera ánimo de lucro, pidió a la Sala que dictara una sentencia acorde con la forma solicitada.

El juicio quedó concluido para sentencia.

## Atentado contra un agente de la autoridad

En la mañana de hoy se ha celebrado la vista de la causa instruida contra María Salvá Ripoll acusada de atentado contra un Agente de la autoridad.

El Ministerio Público ha estado representado por el Teniente Fiscal señor Prada y la defensa de la procesada ha corrido a cargo del Abogado don Antonio Martorell.

El hecho de autos acaeció en la mañana del día 3 de Noviembre del pasado año, fecha en que estando la procesada en la calle de la Diputación disputando con una vecina se presentó un guardia municipal intimándolas a que continuara cada una su camino. La Salvá se resistió a ello, agrediendo al guardia. El Fiscal califica dicho hecho como constitutivo de un delito de atentado contra la Autoridad, pidiendo para la procesada la pena de 6 meses de prisión, 1.333 pesetas de multa, indemnización y accesorias correspondientes.

El Abogado defensor solicitó la absolución.

La María Salvá, en su declaración, ha referido lo de la disputa, añadiendo que como sufrió un ataque de nervios no sabe lo que pasó después.

El guardia apredido, Juan Bautista Perelló, ha explicado como se desarrolló el suceso, añadiendo que fué rogado por la procesada.

Los testigos Jerónimo Munar, Luis Fiol y Antonio Roselló presenciaron la disputa, refiriendo también lo del ataque de nervios.

Catalina Llobera, esposa del Prefecto de la guardia municipal municipal, y que fué quien disputó con la procesada, ha manifestado que vio como ésta pegaba al guardia.

Terminada la prueba testifical el Representante de la Ley, en su informe, ha sostenido la culpabilidad de la agresora para la que ha pedido una sentencia condenatoria en los términos referidos.

El letrado defensor, por el contrario, ha basado su informe en el hecho de que si hubo agresión faltó la intención de agredir, y que por lo tanto debe ser absuelta.

El juicio quedó concluido para sentencia.

### ENSAYOS JURIDICOS.

—Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas.

De venta en la Librería de José Tous



durante años y años el alto renombre que desde su aparición conquistó el SELLO YER, a pesar de las múltiples imitaciones de que ha sido objeto, es el mayor testimonio de que no tiene rival contra dolor de cabeza, muelas y oídos, gripe, enfriamientos, neuralgias, dolores reumáticos y nerviosos y todos los especiales de la mujer.

Con su fórmula a la vista que acompaña a cada cajita de Sello Yer (Y NO CON DECIRLO EN LOS ANUNCIOS) ESTE ACREDITA CIENTÍFICA Y PRÁCTICAMENTE, que no ataca al corazón, no produce sueño, ardores de estómago, ni gastrorragias, como otros similares.

Caja con UN SELLO 40 cts. Caja grande con 12 SELLOS: 4 ptas.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares, Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

"Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort. 29.

## Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca la General de accionistas para celebrar sesión ordinaria en el salón de su Oficina central el día 9 del próximo mes de Marzo a las 12 del día.

Las cartas de representación autorizadas por el artículo 20 de nuestros Estatutos pueden remitirse directamente a la Secretaría de la Sociedad, donde hasta las dos de la tarde del día 8 de dicho mes se facilitará a los accionistas solicitantes la peleta de asistencia a la Junta convocada.

La lista de accionistas con derecho de asistencia se halla de manifiesto en dicha Secretaría.

Palma 18 de Febrero de 1930.—El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de la J. de G.—Antonio Sará, Secretario.

## NIÑERA

Se necesita de 15 a 17 años. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10.

## JUAN JAUME

Exayudante de Oto-rino-laringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

**Garganta-Nariz-Oído**

Consulta de 10 a 1

Plaza Eusebio Estada, n.º 1

## ANTI-DIABETICO MILLOPI

Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias y Centros de específicos.

## Costureras

Precisan costureras y aprendizas costureras en la casa de bordados Dolores Ribera. San Miguel 149-1.º

## SE ALQUILA

Un entresuelo de bastante capacidad, con luz, ventilación y agua.

Para informes: Alfarería, 27-1.º

## Local

para alquilar

Hay uno en la Avenida de Alejandro Roselló, que mide unos 10 metros cuadrados, propio para venta y exposición de autos.

Informarán: Librería J. T. us.

## GUERRA

POR LUDWIG RENN

diario de un soldado alemán.

5 PTAS.

Dos libros sobre la guerra han apasionado a la opinión en Alemania y Europa.

Usted conoce uno: "Sin novedad en el frente".

HE AQUÍ EL OTRO

De venta en la Librería de José Tous.

# Confetti y Serpentinatas

Clase superior o sea serpentina irrompible y confetti papel seda sin polvo ni residuos

Fijarse en la clase y precio antes de comprar

## Mantones de Manila en varias clases y guirnalda para adornos de Salones

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

De venta en la Librería y Papelería de J. TOUS, Plaza de Cort 29—30

## TEATRO BALEAR

### HOY, GRAN ACONTECIMIENTO

Estreno en España de la producción francesa impresionada en Mallorca

# EL JEFE POLITICO

SEGUN LA NOVELA DE

## El Caballero Audaz

# POR TELEGRAFO

### La Política

#### EL NOMBRAMIENTO DE ALCALDES

Madrid 27 (1'40 m.)  
Esta tarde se reunieron nuevamente el Presidente Sr. Berenguer, el general Marzo y el Subsecretario de Gobernación Sr. Montes Jovellar para confirmar el acoplamiento de los Alcaldes y Presidentes de Diputaciones.

#### DE LA PRESIDENCIA

El general Berenguer estuvo toda la tarde en su despacho resolviendo asuntos de trámite.  
A última hora de la tarde le visitaron los Ministros de Hacienda y Trabajo.

Al salir el Sr. Argüelles dijo que no había nada y que había ido a ver al general Berenguer, que se encontraba indispuerto.

Después el Sr. Presidente habló brevemente con los periodistas.  
Le dijeron si efectivamente estaba malo y dijo:

—Ha sido una broma del Ministro de Hacienda. He estado trabajando aquí. No hay nada de particular.

### Lo que dicen los ministros

#### EL DE JUSTICIA Y CULTO HABLAN CON LOS PERIODISTAS

Madrid, 26 (11 n.)  
El señor Estrada habló esta mañana con los periodistas confirmando el nombramiento del señor Sabau para la Dirección de Registros, y dedicándole elogios.

—Un periodista le preguntó si había leído un sueto periodístico titulado "Normalidad jurídica", y el señor Estrada contestó diciendo que era una voz de alerta, pero que él no abandonaba el estudio de las cuestiones que atañen a aquélla.

El señor Estrada preguntó a los periodistas qué efecto había hecho el decreto sobre justicia municipal, contestándole los informadores que había causado buena impresión, pero opinando que se iba demasiado despacio a la normalidad.

El señor Estrada replicó que ya dijo el Gobierno que iría, ni tan deprisa que tropezase, ni tan despacio que le hiciesen tropezar.

Refiriéndose a la petición de dedicar un departamento en el palacio de Justicia para los periodistas, dijo el señor Estrada que se había ocupado de ello activamente, y que mañana quedaría seguramente resuelto el asunto.

Como un periodista le hiciera notar que en el testero de su despacho se había colocado un retrato de la Reina María Cristina, en sustitución del retrato del Marqués de Estella, que antes figuraba, el señor Estrada tuvo palabras sentidas de recuerdo para la egregia finada.

#### EL DE LA GOBERNACION TAMBIEN HACE MANIFESTACIONES—LOS OFICIALES DE CORREOS

El general Marzo manifestó esta mañana que le había visitado una comisión de la Diputación de Madrid, para cumplimentarle.

—Sabemos—dijo un periodista—

que ha recibido usted numerosos telegramas de oficiales felicitándole por la disposición recientemente dictada que beneficia grandemente al personal de ambos cuerpos.

—Efectivamente—contestó el general Marzo—he recibido muchas sentidas felicitaciones. El malestar de esos cuerpos era grande, y poco a poco irán realizándose cosas, pues aunque no legisláremos, se introducirán las reformas factibles que se estimen necesarias.

Terminó diciendo que la cuestión de nombramientos de alcalde requiere lentitud.

El general Marzo recibió también a una comisión de la Diputación de Vizcaya, al gobernador de Madrid y a una comisión de la Cámara general de Industrias químicas.

#### EL DE MARINA HABLA DE SUS PROYECTOS

El contralmirante Carvia manifestó hoy a los periodistas que al agregarse a la Dirección de Navegación y Pesca al ministerio quedarán a sus órdenes los referidos servicios.

Esta Dirección quedará sin el carácter teórico y de excesiva investigación que tenía, para darle carácter de enseñanza práctica para pescadores y desarrollar una industria tan eminentemente española, y colaborará también con los pescadores, como complemento de la labor de la Dirección, para prestarles el apoyo social que precisen.

También dijo que era interesante el decreto nombrando al general de ingenieros don Francisco Díaz Aparicio para la inspección del canal de experiencias. Este canal—agregó—no existía en España y los proyectos de barcos que se hacían tenían que enviarse al extranjero. Ahora la Sociedad Española de Construcción Naval construirá dicho canal en terrenos del Pardo, para poder hacer las pruebas de los proyectos de barcos.

## La constitución del Ayuntamiento de Madrid

#### UNA OBSERVACION DE SABORIT. ROMANONES, CONCEJAL

Madrid, 26 (11 n.)  
Hoy se ha constituido el nuevo Ayuntamiento de Madrid.

Las tribunas destinadas al público se hallaban llenas.

Antes de comenzar la sesión condecoraron al gobernador y al alcalde.

Abierta la sesión, el secretario leyó el decreto de constitución del Ayuntamiento.

Los señores Noguera y Saborit piden la palabra, pero el gobernador les ruega que las manifestaciones que quieran hacer, las hagan en momento oportuno.

El señor Saborit dice que comprende la situación de la presidencia, pero agrega que hay manifestaciones que deben hacerse en este momento por tratarse de una cuestión de fondo y de forma sobre la constitución del Ayuntamiento. Se lamenta de que la mitad de los concejales hayan sido elegidos entre los mayores contribuyentes, estimando que ello significa una continuación de la Dictadura.

con las mismas garantías que se hacen en el extranjero.

#### EL DE INSTRUCCION PUBLICA

El señor Tormo recibió al exdirector de Enseñanza, señor Allué Salvador, al rector interino de la Universidad de Madrid, señor Cleme, con los decanos de las Facultades y a una Comisión de alumnos de la Escuela de Comercio que pidieron el sea repuesto el consejero del Consejo Superior de Instrucción, don Ricardo Bartame.

#### LOS DE FOMENTO Y ECONOMIA

Los señores Matos y Wais estuvieron trabajando en sus respectivos departamentos.

Como se ha dicho, los referidos ministros solo recibirán visitas de comisiones los martes y sábados.

### Expectación por la conferencia del Sr. Sánchez Guerra

#### COMENTARIOS

Madrid 27 (1'40 m.)  
Aumenta la expectación con motivo de la conferencia que ha de dar el señor Sánchez Guerra.

Han llegado de diversas provincias personalidades políticas.

Muchos que se ven sin invitaciones, protestan de haber hecho el viaje en balde.

Los periódicos adoptan medidas para ver la forma de poder tirar cuanto antes el diario, para calmar la verdadera ansiedad que existe por conocer el discurso del señor Sánchez Guerra.

Esta tarde decían algunos que el señor Sánchez Guerra defraudará las esperanzas de los elementos extramistas; y sino los defraudara se complicaría mucho el momento político, cosa que no puede desconocer en los actuales momentos el jefe de los conservadores.

El gobernador saluda a los nuevos concejales y se retira seguidamente.

El secretario lee el decreto nombrando alcalde al marqués de Hoyos, el cual ocupa la presidencia.

El alcalde empieza diciendo que ha solicitado al Gobierno se permita a los Ayuntamientos nombrar libremente los alcaldes y tenientes de alcalde.

Entre los señores Saborit y Fernández Canela se promueve vivo incidente por acusar Saborit a Fernández Canela de haber pertenecido a la Junta del Ateneo nombrada por la Dictadura.

Después interviene el conde de Romanones.

Empieza recordando que hace cuarenta años fue concejal de Madrid, y que ha sido dos veces alcalde.

No se muestra conforme con la constitución del Ayuntamiento, pero por circunstancias especiales y su cariño a Madrid ocupa el escaño, lamentando que haya sido designado como primer contribuyente y no por sufragio.

—No quiero—dice—que llegue un

día que me recuerde la conciencia por una omisión semejante.

Espera que cese pronto el régimen de anomalía. Después examina la situación económica del Ayuntamiento y termina diciendo que no quiere hablar de política, pero que ha de hacer patente su monarquismo.

El señor Saborit dice que cada cual debe definirse.

El señor Goicoechea, ante lo avanzado de la hora, pide que continúe la sesión por la tarde, pues hablarán él y Maura.

En vista de ello, se suspende la sesión.

EL SR. SABORIT DICE QUE NO HAY MAURISTAS Y PIDE AL SR. GOICOEHEA QUE DIGA LO QUE ES.—EL SR. CONDE DE ROMANONES NO CREE EN QUE VENGA LA REPUBLICA

Madrid 27 (1'40 n.)

A las 3'45 de esta tarde reanudó la sesión el Ayuntamiento.

El Sr. Goicoechea dice que es partidario de que todos se pronuncien con franqueza acerca de la constitución de Ayuntamientos cuya composición no es legal; pero que en los momentos actuales era la única solución posible.

Todos, dice, debemos laborar para que la situación se normalice.

El Sr. Saborit expone que la minoría maurista ha perdido su categoría y pregunta si es maurista o minoría de Goicoechea.

Este ha sido asambleista y no puede representar al Sr. Ossorio y Gallardo. El maurismo murió con el señor Maura, por ello su señoría tiene que hablar por cuenta propia.

Anuncia el Sr. Saborit varias proposiciones, pidiendo que los Ayuntamientos elijan a los Alcaldes y que se constituyan los municipios con arreglo al estatuto municipal y que los concejales no acepten el reparto de credenciales.

Vuelve a pedir que las minorías deben definir su matiz político. Debe venir un Alcalde de elección popular.

Yo aseguro que si viene la República los socialistas representarán la propiedad. No tema el señor conde de Romanones tampoco quieren el reparto.

Interviene el señor conde de Romanones. Dice que la sesión le está dando la impresión de un parlamento.

No creo, dice, que venga la República. Para que venga eso, hay mucho que andar. Sabe Dios si la alcanzarán mis nietos o biznietos.

Debemos recoger la enseñanza de seis años. Precisa la revisión de todos los acuerdos y hacer una labor intensa a beneficio del pueblo de Madrid.

Tampoco, yo, dice, estoy conforme con el régimen de libertad condicional que disfrutamos, porque la libertad condicional se aplica a los delincuentes.

Se establece un diálogo entre los Sres. conde de Romanones y Saborit. Aluden a las próximas elecciones.

Preguntado por el señor Saborit el conde de Romanones si piensa volver a ser diputado, el señor conde de Romanones exclama:

—Naturalmente. Y por Madrid! El Sr. Saborit dice:

—Eso será por su dinero; bueno! Ya lo veremos. No faltan muchos meses.

Intervienen otros concejales.

El Alcalde pronuncia breves frases llamando la atención de todos acerca de la importancia de los problemas municipales y pidiendo la colaboración de todos para realizar obras a beneficio de los intereses del pueblo y municipio de Madrid.

### La canonización de la Beata Catalina Thomas

#### REUNION DE LA CONGREGACION DE RITOS.

Madrid 26 (11 n.)  
Ciudad del Vaticano.—En el salón del Trono, en presencia del Papa y de los miembros de la Congregación de Ritos, se ha celebrado la reunión llamada "General", para discutir los dos milagros que se atribuyen operados, gracias a la intercesión de la Beata Catalina Thomas, religiosa del monasterio de Santa María Magdalena, de Palma de Mallorca, que se propone para la canonización.

La citada religiosa fué beatificada por el Pontificio Pio VI a fines del siglo XVIII, pero hasta 1892 no fué llevada ante la Congregación de Ritos la causa de canonización.

El cardenal Vanutelli actuó como Ponente y en su informe presentaba a la canonización los milagros propuestos.

En una reunión ante-preparatoria, se designaron peritos, los cuales presentaron los milagros como carácter extraordinario y la causa fué aplazada pero algún tiempo después, el Padre Carmelo Blay pidió al Papa Benedicto XV que se pudieran organizar procedimientos suplementarios y obtuvo que fueran nombrados cuatro peritos facultativos, que emitieron un voto favorable.

Esto pasaba en la reunión celebrada en 15 de abril de 1927, pero la Congregación no se dió por satisfecha con lo actuado y nombró otros dos facultativos que emitieron voto favorable en la reunión de 9 de julio de 1929.

Se cree que en la reunión de hoy podrá darse por concluso el sumario y que el Papa dará su voto favorable a la canonización de la Beata Catalina.

En este caso la función solemne correspondiente podría celebrarse en la primavera próxima.

### Constitución del nuevo Ayuntamiento

#### VIVAS Y BOFETADAS

Madrid 26 (11 n.)

Valencia.—Esta mañana ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento.

Don Bernardo Prieto, cuyo nombre sonaba estos días como probable alcalde, y que figura en la lista de mayores contribuyentes, ha tomado posesión de su cargo de concejal e inmediatamente ha presentado la dimisión del mismo.

Han dejado de presentarse cuatro concejales por elección y doce contribuyentes.

Ha tomado posesión de la Alcaldía el concejal mayor de edad don José María Cuadrado.

Durante el acto se dieron muchos vivas de marcado carácter y se repartieron bofetadas a granel. El escándalo ha sido regular.

EL INFANTE DON CARLOS A BARCELONA.

Ha pasado por esta ciudad el capitán general de Andalucía infante don Carlos, que sin salir de la estación, ha seguido el viaje hacia Barcelona.

### Movimiento revolucionario en la República Dominicana

#### TRIUNFO DE LOS REBELDES

Madrid 26 (11 n.)

Santo Domingo.—Los rebeldes se han hecho dueños de todo el Norte y Centro de la República, así como de todas las comunicaciones que se dirigen a la capital.

Según los diarios haitianos ya se han producido varios choques entre rebeldes y fuerzas gubernamentales, resultando tres muertos y seis heridos.

El Presidente Vázquez y su esposa han vuelto a instalarse en el palacio presidencial.

LOS ESTADOS UNIDOS SE DISPONEN A ACTUAR.

Santo Domingo.—Con motivo de la sublevación, la Legación de los Estados Unidos está fuertemente custodiada.

El presidente Vázquez ha asumido el mando de las tropas.

Se cree que ante la importancia de los acontecimientos, es muy probable

### La crisis del Gobierno francés

#### EFFECTO QUE PRODUJO EN LA CAMARA LA VOTACION

Madrid 26 (11 n.)

París.—Alprocederse en la Cámara a la votación del día de confianza presentada por el Sr. Antoriou, que había sido aceptada por el Gobierno, la lectura del acta ha sido acogida con grandes aplausos en los bancos de la derecha y del centro, mientras que el gobierno se retira del salón entre los vivas de los diputados de izquierda.

El señor Tardieu se retira también del salón, entre grandes aplausos de sus amigos, mientras ve los diputados de izquierda y del centro se apostrofan entre ellos.

Delante del Palacio de Borbón se había congregado una muchedumbre enorme que era difícilmente contenida y la cual daba insistentes vivas al señor Tardieu.

#### SE REUNE EL GOBIERNO Y ACUERDA PRESENTAR LA DIMISION

París.—El señor Chaumpey y los miembros del Gabinete estaban reunidos a las 9'30 en el despacho reservado para los ministros con objeto de redactar su carta de dimisión, que sería entregada dentro de pocos instantes al presidente de la República.

#### DECLARACION DE CHAUMPEY

París.—Al salir del Palacio del Eliseo, después de su entrevista con el señor Doumergue, el presidente de la Comisión del Consejo, señor Chaumpey, declaró a los periodistas que tenía la convicción de haber demostrado en la realización de la labor que le había sido confiada, un verdadero espíritu de conciliación y de sentimiento nacional.

#### HOY EMPIEZAN LAS CONSULTAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

París.—El Presidente de la República, señor Doumergue, comenzará mañana, a las 9'30, sus consultas para la constitución de nuevo Gobierno.

#### LOS QUE VOTARON CONTRA EL GOBIERNO

París.—En la votación de ayer, que dejó en minoría el Gobierno, votaron contra éste los grupos de los señores Marin, Maginot, Tardieu y Franklin Bouillon; los demócratas populares, treintita y seis independientes, veinticinco miembros del grupo Loucheur entre cincuenta y dos de que se componen, tres republicanos socialistas, seis no clasificados y tres comunistas. Los otros siete comunistas que fueron declarados como abstendidos, hicieron constar después su voto contra el Gobierno. Seis miembros del grupo Loucheur, se abstuvieron de emitir voto.

#### POINCARÉ SE NIEGA A FORMAR GOBIERNO, POR MOTIVOS DE SALUD.

París.—El presidente de la República ha llamado a M. Tardieu. M. Tardieu ha llegado al Eliseo poco después de las once.

la llegada de algunos buques americanos.

El vicepresidente señor Alfonso se ha visto obligado a presentar la dimisión de su cargo.

El movimiento se ha extendido a varias poblaciones, siendo en particular muy confusa la situación del país.

El ministro de los Estados Unidos actúa de mediador entre el Gobierno y los rebeldes, con objeto de conseguir una solución al conflicto.

LA DIMISION DE ALFONSECA

Santo Domingo.—El diario "La Nación" dice que la noticia de haber presentado la dimisión de vicepresidente el señor Alfonso, ha calmado los ánimos.

El movimiento revolucionario no se impide que el general Vázquez vaya a asumir el Poder.

#### MAS DE LA DIMISION DEL PRESIDENTE

Santo Domingo.—Pasado mañana recibirá la Asamblea Nacional la dimisión presentada por el vicepresidente de la República, señor Alfonso.

### Fallecimiento del Cardenal Merry del Val

LA PRIMERA NOTICIA

Madrid 27 (1'40 n.)  
Roma.—A causa de una operación de apendicitis ha fallecido el cardenal Merry del Val.

Se reciben multitud de telegramas comunicando el pésame.

#### DATOS BIOGRAFICOS

El cardenal Merry del Val nació en Londres, el 10 de octubre de 1881. Fué creado y publicado cardenal en Su Santidad Pio X en el conclave de 9 de noviembre de 1903.

Pertenecía a las Congregaciones del Santo Oficio, Consistorial, Oriental, Concilio, Propaganda, Ritos, Ceremonial, Asuntos Eclesiásticos y Seminarios, y a las Comisiones de Preservación de los Estudios bíblicos y era presidente de la Academia Pontificia de Religión.

Su cardenalato pertenecía al título de Santa Práxedes, y ocupaba la Secretaría de Sagrada Congregación del Santo Oficio. Era además el preste de la Patriarcal Basílica Vaticana y prefecto de la Sagrada Congregación de Rda. Fábrica de S. Pedro.

#### La entrevista de M. Doumergue y M. Tardieu ha durado cuarenta minutos.

Al salir del Eliseo M. Tardieu declaró que las circunstancias políticas actuales y en presencia de la labor internacional, aplicación de Young, Conferencia de Londres, Conferencia de Ginebra y reunión de la Comisión del Sarre, cree que el indicado para formar gobierno es Poincaré. Podría M. Poincaré constituir un gabinete de amplia base. Ha añadido que si M. Poincaré esperaba, aceptaba formar gabinete gustoso le prestaría su concurso.

Poco después, a las 12'15, llegó el Eliseo M. Poincaré.

Antes de entrar manifestó a los periodistas que por anticipado pedía cirles que si se le hacía el encargo de formar Gobierno declinaría esta misión.

—No puedo, no puedo, dijo M. Poincaré. Mi estado de salud no me permite esa aventura.

Al salir del Eliseo, M. Poincaré que se había negado a formar Gobierno. Me es físicamente imposible, me dió aceptar esta misión e ir a Londres si es necesario. Haré, no obstante todo lo posible para ayudar a M. Tardieu a formar Gabinete. Esta tarde veré a algunos amigos y hablaré de esto, pero yo no entraré en el ministerio porque necesito algunos días de descanso.

Después se ha sabido que M. Tardieu había sido encargado de formar ministerio.

#### TAMBIEN TARDIEU HA DECLARADO EL ENCARGO DE CONSTITUIR MINISTERIO

París.—M. Tardieu ha declinado el encargo de formar Gabinete.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

París.—Los diarios de esta mañana al comentar la caída del ministerio, la primera sesión en que se presentaba a las Cámaras, no manifestaban sorpresa por el hecho.

En general escriben que la situación parlamentaria es muy delicada y consecuencia de este voto de la Cámara.

Los diarios de información consideran que la única solución posible es una reforma de concentración, ya que la Cámara dividida en dos tendencias esencialmente iguales hará imposible la vida a todo gobierno que se apoye en una de estas dos tendencias.

En cuanto a la persona a quien se le da el encargo de formar nuevo Gobierno, los periódicos están divididos. Algunos señalan el nombre del señor Tardieu, y la mayor parte el del señor Poincaré. Algunos creen posible una solución a base del señor Briand, un senador de tendencia moderada.

#### TARDIEU FORMARA GOBIERNO

Madrid 27 (1'40 n.)  
París.—En vista de que el señor Poincaré ha declinado la invitación del Presidente de la República de formar Gobierno, el señor Doumergue ha

mandado nuevamente al señor Tardieu para que lo forme.  
Este ha comenzado la gestión en este sentido.  
Parece que cuenta con el concurso del señor Briand.  
Mañana el señor Tardieu contestará definitivamente al señor Doumergue.

### Extranjero

LA ACUSACION DE ALTA TRAI-  
CION CONTRA LAS CASAS  
KRUPP Y THYSSEN

Madrid 26 (11 n.)  
Berlin.—Según el corresponsal del "Berliner Tageblatt" en Bochum, las

casas Krupp y Thysson, acusadas como se sabe de alta traición, declaran que no solamente durante la guerra, sino antes de la guerra, todas las fábricas alemanas que se dedicaban a la producción dematerial de guerra, estaban vigiladas severamente por las autoridades militares e incluso por el Gobierno.

### EL ESTADO DE SCHAUMBURG LIPPE.

Berlin.—La Dieta del Estado de Schaumburg Lippe ha rechazado en tercera lectura el proyecto de ley que había sido presentado por la anexión a Prusia de dicho Estado.

FABRA

# Ultimos telegramas

## Aclaraciones a un Decreto

Madrid 27 (11 m.)  
En breve se publicarán las disposiciones complementarias aclaratorias al Decreto ya conocido fijando las situaciones de los Generales, Jefes y Oficiales del Ejército.

## Nuevo Rector de la Universidad Central

Ha sido nombrado Rector de la Universidad Central el vice-Rector don Blas Cabrera, Catedrático de Ciencias del Laboratorio de investigaciones físicas y futuro Director de Instituto de Física que se construye a expensas de Rockefeller.

## Quieren volar el Capítolito con dinamita

Nueva-York.—Con motivo de haberse recibido varios anónimos denunciando el propósito de volar el Capítolito con dinamita, ha sido reforzada la vigilancia allí establecida.

## Pinetresco simulacro del entierro de un concejal

Santander.—Anoche recorrió las calles un pinetresco simulacro del entierro del concejal señor Pino. En un carro tirado por un burro se colocó una caja fúnebre y dentro un pequeño pino.

## La "Gaceta"

Madrid, 27 (11'35 m.)  
En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones:  
Decreto disponiendo que vuelvan a la Dirección de Navegación los servicios de pesca marítima.  
Decreto-ley reorganizando los servicios del Cuerpo Jurídico de la Armada.  
Nombramiento del señor Saron, Director de Registros y Notariado.  
Decreto derogando el de 14 de Enero de 1929, relativo a los ascensos en diversos empleos de almirantes de la Armada.  
Nombrando al señor marqués de Hoyos Alcalde de Madrid.  
Disponiendo que se realice con carácter extraordinario la amortización de títulos que se indican, de Deuda Amortizable al cinco por ciento de la emisión de 26 de febrero de 1920.  
Disponiendo que el sorteo de oposiciones para la plaza de auxiliares del cuerpo general de Administración de Hacienda se celebre el 8 de marzo y nombrando a los tres tribunales que las juzgarán.  
Dictando reglas relativas a las remuneraciones que percibirán los Directores y Secretarios de las escuelas elementales de Trabajo, que no podrá exceder del cuatro por ciento del presupuesto de la escuela para el Presidente y dos por 100 para el Secretario; pero en ningún concepto podrán exceder de 6.000 pesetas los primeros y 3.000 los segundos.

## De Barcelona

VARIOS DESCONOCIDOS CAMBIAN EL NOMBRE DE UNA CALLE

Barcelona 27 (6 m.)  
Ayer, los vecinos de la calle del Orden de la barriada de San Andrés de Palomar, quedaron sorprendidos al darse cuenta de que en todas las esquinas se había fijado por la noche un rótulo que decía "Carver d'ignasi Iglesias... Además en la casa donde nació el ilustre poeta catalán, sito en la misma calle, se puso una inscripción que recordaba el suceso.

Según manifestación de los vecinos todo ello fue obra de varios jóvenes desconocidos que una vez realizado su cometido desaparecieron de aquellos lugares.

## POR ESTAFIA

Ha correspondido al juzgado de la Lonja una denuncia presentada por el Ayuntamiento de esta capital contra el recaudador de arbitrios que desapareció dejando de abonar 20.000 pesetas.

## DE LA MUERTE DE RAMON RODENAS

El juzgado del Norte, secretaría de don Arturo Clavería ha remitido a la Audiencia ya terminado el sumario referente a la muerte de Ramón Rodenas.  
No figura ningún procesado.

## ESTA TARDE HA LLEGADO UNA DIVISION DE LA ESCUADRA INGLESA

Al mando del capitán de navío mister C. A. M. Sarel, llegó esta tarde, como habíamos anunciado, una división naval británica compuesta de 18 unidades y cuyos nombres y características publicamos en la edición de ayer, no habiendo llegado, como se dijo, el destructor "Tetrarch", que regresó a su base.

El vigía del Castillo de Montjuich dió la señal de que la escuadra se hallaba a la vista, a las doce y media y tres horas más tarde enfilaba la bocana del puerto el buque insignia "Wallace", que cruzó con la plaza las salvas de ordenanza.

Por haber entrado por la tarde, las visitas protocolarias se efectuarán mañana.

## UNA JOVEN GRAVEMENTE HERIDA, POR IMPRUDENCIA

En la estación de Francia pretendieron ayer subir a un tren que ya había iniciado la marcha los esposos Juan Badía Torné, de veintisiete años, y Josefa Esparber Colell, de veinte.

Esta tuvo la desgracia de caer a la vía y la atropelló el furgón de la cola, que la produjo gravísimas lesiones.

Después de practicársele la cura de urgencia en el servicio sanitario de la propia estación, fué llevada al Hospital Clínico.

## LA CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

En el Ayuntamiento se celebró la sesión de constitución con la animación y efervescencia de los tiempos anteriores a la dictadura.

En la plaza de San Jaime habían se adaptado precauciones.

Las tribunas estaban llenísimas. A las doce y quince minutos el gobernador civil que tenía a su derecha al marqués de Comillas y a la izquierda el secretario señor Planas ha abierto la sesión disponiendo que se leyera el acta de la que se celebró ayer.

Leyéronse renuncias por motivos legales (incompatibilidades) de los señores Pons y Pla, don Carlos Girona, don José Doménech y don Ignacio Coll; en su lugar proclamóse a los mayores contribuyentes don José Balcells, don Alejandro Font, don José Tarrés y don Pedro García.

El gobernador civil ha declarado constituido el nuevo Ayuntamiento con los concejales proclamados ayer y los cuatro que acababan de proclamarse e inmediatamente el señor Planas ha leído un telegrama del Gobierno en el que se comunica que haciendo uso de lo que dispone el artículo décimo del R. D. de 15 del actual se nombra alcalde de esta ciudad al marqués de Comillas, primer teniente de alcalde a don Antonio Martínez Domingo, segundo a don Juan Pich y Pon...

El público al pronunciarse este nombre ha manifestado tal actitud de protesta que ha impedido que se oyerá el resto de los nombramientos que ha continuado leyendo el señor Planas, en la forma ya conocida de nuestros lectores por haberlo publicado anoche.

Las protestas del público eran tan ruidosas que el gobernador civil se ha visto obligado a anunciar que si no se guardaba orden dispondría que el salón fuera desalojado.

Una voz: —¡Como en plena Dictadura!  
Después de este incidente, restablecida la calma, el gobernador civil ha dado posesión de su cargo al alcalde manifestando al propio tiempo que quedaban nombrados tenientes de alcalde los señores cuyos nombres había leído el secretario.

El señor Rocha en actitud airada pide la palabra.

Después de breves discursos del Gobernador y el Alcalde, el primero se retiró del salón.

Renunció a la sesión poco después

bajo la presidencia del Alcalde ha intentado éste pronunciar en catalán unas palabras que parecían encaminadas a fijar el orden de los debates, pero las protestas del público le han impedido continuar.

En vista de ello ha concedido la palabra al señor Rocha, que al levantarse ha sido saludado con grandes aplausos.

El señor Rocha ha iniciado su discurso en nombre de la minoría radical diciendo que la forma en que se ha dispuesto la constitución de este Ayuntamiento supone un agravio inferido a la libertad y al derecho.

Aludiendo al señor Pich dice que antes se sentaba entre los radicales y ahora en los bancos de derecha. (Pitos y voces de: ¡Fuera! ¡Que se marche! dirigidas al señor Pich).

Dice "los radicales venimos aquí en virtud del Estatuto y obedecemos...". Censura que entre los concejales los haya adictos a la dictadura, como lo fueron el marqués de Mariano y Lacambra.

Termina diciendo que los radicales no aceptarán tenencias de alcaldía y solo actuarán como meros fiscalizadores.

El señor Maynés, en nombre de los regionalistas, dice que aceptan por amor a la ciudad, y en cuanto a su caso personal lo considera como una restitución de derechos.

Al aludir al señor Pich, se reproduce el griterío.  
Habla también el señor Bernaldo de Quirós, republicano, atacando los procedimientos de la dictadura y al señor Pich, protestando de los nombramientos de real orden.

Habla el señor Massot por el grupo de "Acció catalana...". (Ovación).

Dice que aceptar el mandato es transitoriamente; si no se satisfacen sus aspiraciones se retirarán.

Si el cargo no fuera obligatorio dice—renunciaría.

A la una cuarenta y cinco se ha levantado la sesión entre las protestas que continuaban en el público diciendo que hablara el señor Pich.

A la salida, en la calle, los grupos han aplaudido a los concejales radicales.

## Graves sucesos en Vich

UN MUERTO Y UN HERIDO  
Este mediodía, después de la constitución del nuevo Ayuntamiento se han producido en Vich algunos incidentes.

Se formaron manifestaciones que recorrieron las calles.  
Los manifestantes se situaron frente a las casas en donde viven concejales salientes, haciéndoles objeto de una silba.

Cuando los manifestantes pasaban por la Rambla les salió al encuentro la guardia civil.

En aquel momento sonaron varios tiros.  
Resultó muerto un hombre llamado Pujol, de 32 años; del comercio. Otro hombre resultó herido levemente.

La ciudad de Vich se halla consternada.  
El comercio y los casinos han cerrado sus puertas, que no abran hasta después del entierro de la víctima.

Se han reunido las fuerzas vivas cuyos acuerdos serán comunicados al gobernador.

## COTIZACIONES

### BOLSA DE MADRID

26 a las 22'30	
Deuda Interior.	73'35
Id. Exterior.	82'20
Amortizable 4 por 100.	74'50
Id. 5 por 100. Emisión 1920.	82'25
Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1917.	88'75
Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927 Libre.	100'15
Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Con impuesto.	86'75
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	93'25
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	93'60
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	108'10
Banco de España.	575'00
Banco Español de Crédito.	430'00
Banco Español Río de la Plata.	30'00
Banco Hispano Americano.	250'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	90'00
Azucareras preferentes.	96'00
Azucareras ordinarias.	96'00
Ferrocarriles Nortes.	533'00
Id. Alicante.	519'00
Francos.	11'65
Libras.	39'30
Dolares.	8'93
Pesos argentinos.	0'00

### Bolsa de Barcelona

#### OPERACIONES Y PLAZOS

Acciones	
Nortes.	106'80
Alicantés.	102'15
Andaluces.	60'00
Gas E.	60'00
Sdad. Española Minas Rif.	125'00
Tabacos Filipinos.	430'60
Unión Española Explosivos.	232'60
Banco Hispano Colonial.	60'00
C. H. A. de E. (chads).	643'00
Banco de Cataluña.	60'00
Agua de Barcelona.	215'00
Española de Petróleos.	1065
Cédulas Argentinas 6 %.	30'00
Cambios extranjeros	
Franco.	11'70
Id. Suizos.	60'00
Libras.	39'40
Libras esterlinas.	39'40
Dollars.	80'95

# El discurso de Sanchez Guerra

## Noticias antes de comenzar la conferencia

### El Sr. Burgos Mazo

Madrid 27 (6 n.)  
(Urgente)

Al llegar el señor Burgos Mazo al teatro, le saludó don Natalio Rivas.  
El público ovacionó al señor Burgos Mazo, oyéndose frases de su discurso pronunciado en Sevilla.

### OTRAS PERSONALIDADES

El señor Lerroux llegó con el señor Guerra del Río y otros, entre ellos, el señor Marcelino Domingo.

### EL GENTIO RODEA AL SR. SANCHEZ GUERRA

El señor Sanchez Guerra llegó en automóvil.  
La gente rodeó el coche, ovacionándole.  
Penetró en el escenario por la puerta de la calle de Madrazo.

### EL SR. CONDE DE ROMANONES

El señor conde de Romanones fué a la conferencia acompañado de uno de sus hijos.  
Se encontró el señor conde de Romanones con el señor Pedregal y le dijo:  
—Esta, es función fuera de abono.

### UNA PROCLAMA MONARQUICA ANTES DEL DISCURSO

Madrid 27 (2 t.)  
(Urgente)

Minutos antes de comenzar la conferencia de Sanchez Guerra, dos automóviles ocupados por señoras arrojaron unas proclamas que decían:  
"¡Viva el eRy!"

En estos momentos los políticos de todos los matices callan cobardemente e intentan descargar sus propios culpas, sobre el regimen que ellos mismos denigraron y deshonraron y sobre la monarquía, a cuya sombra adquirieron beneficios y reputación inmerecida.

Un sentimiento de honrada protesta y amor a la justicia nos obliga a exclamar como españoles: ¡Viva el Rey!

La gente rodeó los coches dirigiendo a las señoras toda clase de improperios.

### GRAN AGLOMERACION DE PUBLICO.—EL SR. SANCHEZ GUERRA ENTRA EN EL ESCENARIO.—OTROS DETALLES

Madrid 27 (6 t.)  
(Urgente)

Media hora antes de comenzar la conferencia del señor Sanchez Guerra, el teatro de la Zarzuela estaba atestado.

Los palcos principales estaban ocupados por las principales figuras políticas y muchas señoras.  
Un cuarto de hora antes de comenzar el acto, se cerraron las puertas del teatro.

La aglomeración de público hizo que en varias ocasiones interviniese la fuerza pública.

A las cuatro en punto apareció en el escenario el señor Sanchez Guerra acompañado del empresario señor Cadenas, ocupando una mesita unipersonal que estaba colocada en el lugar de la concha.

Detrás del orador hay situadas tres mesas que ocupan los periodistas y taquígrafos y nueve filas de butacas que están repletas de público y detrás muchos invitados.

Al presentarse el señor Sanchez Guerra es recibido con una ovación que dura largo rato.

Se dieron vivas a la soberanía del poder civil.

Durante la conferencia fué enterando al público en los alrededores del teatro, siendo contenido por las fuerzas de seguridad de pie y de caballo, predominando el elemento obrero y estudiantil.

## Empieza el discurso

Al comenzar el señor Sanchez Guerra estalla una nueva ovación.  
El orador hace signos para que cesen los aplausos.

Comienza diciendo que los acepta porque creo merecerlos puesto que son a mi conducta.

Por primera vez en mi vida encuentro algo raro en mi conducta.

Lo que tengo que decir no podrá sorprender a quienes conozcan mis notas y mis manifestaciones de estos últimos años.

Vengo a hacer mi discurso. No el que los demás quieren que haga.  
Haré lo que creo mi deber.  
Creo que es más difícil conocer el deber que cumplirlo.

No creéis que vengo a hacer un programa de gobierno; lo que importa es que en España se gobierne.

Aquí han pasado muchas cosas. En notas oficiosas se ha dicho que quienes no pensaban como el disente, no eran patriotas. Yo declaro que hay patriotas que estaban en desacuerdo y eran patriotas.

Yo en estos momentos tengo que recordar mi iniciación en la política. En tiempos de Alfonso XII hubo un momento en que estuvieron hechos los equipajes por creer que era un obstáculo para el desarrollo de España y merced a la autoridad de los señores Sagasta y Cánovas del Castillo y la lealtad de la Reina Cristina, cambió el paisaje.

Una vez muerto el Rey, todos los jóvenes entre los que se distinguían profesores de prestigio que figuraban en el republicanismo, se pasaron a la monarquía.

¿Qué ocurre ahora? pregunta; lo contrario, todo muchacho que se destaca está en la república o va a ella (aplausos).

Aquí ha pasado una dictadura que no ha sido sanguinaria, pero que ha sido cruel, lo cual parece autagónico y sin embargo no es así.

Este terrible respetar la vida a aquellos se la respeta se les condena a vivir sin honor, siendo así que algunos hombres estiman el honor más que la vida y hubieran preferido el fusilamiento al deshonor y vejación.

En España hubo muchos hombres que prescindieron de halagos y aplausos y se mantuvieron enteros e íntegros.

Diré que hay que exigir todas las responsabilidades, absolutamente todas, y yo soy el más autorizado para ello puesto que he combatido desde el primer momento, para que antes que borron y cuenta nueva hay que limpiar el borron. (Aplausos).

Habría de haber sido verdad que los hombres del gobierno de 1923 eran verdaderos bandoleros como se los pintó; lo que había eran dos organismos que no podían intervenir: el más alto, el otro el que se atribuía la representación del Ejército.

Compióse la responsabilidad lo que no debió complicarse nunca: la responsabilidad constitucional de la Corona.

Se ha producido una propaganda republicana que yo veo con dolor y amargura (rumores).

Las responsabilidades han de exigirse desde el más alto al más bajo; pero sin bullanga.

Hablando del advenimiento de la dictadura recuerdo a este propósito los versos de la muerte del conde de Villamediana al matador que fué debida al impulso soberano. (Ovación que dura largo rato).

Sánchez Guerra con profunda emoción exclama:  
¡Ante todo me debo a la verdad!

Lo que no es posible, dice, es que la Corona se siga amparando en la irresponsabilidad Constitucional después de haber vejado la Constitución.

Dice que contra lo que diga el general Berenguer las responsabilidades no deben dejarse a las Cortes.

El Gobierno tiene el deber de constituir una ponencia oportuna y exigir esas responsabilidades para preparar esas Cortes, para que si estas elecciones se celebrasen algún día sea sincera su convocatoria y serán Constituyentes porque tienen que ser lo.

Lo pide el país porque las necesita. Pregunta qué hubiese sucedido si hubiese pasado algún movimiento militar revolucionario en el cual tuvieran intervención directa a pesar de ser enemigo de militaradas y algaradas.

Yo digo que para llegar a la legalidad no hay más camino que la legalidad misma.

Hay algo peor que las dictaduras y ello es el merecerlas.

Yo que lo he visto todo, que me he enterado de todo estoy convencido de que no se puede, ni debe hacerse, convertir un trapo de cocina en una bandera.

Yo no aspiro a nada, y en eso estriba mi fuerza. Con haber prestado grandes servicios a la Monarquía, y como tal he dado siempre la cara como hombre monárquico, constitucional, parlamentario.

Si yo tuviera que optar entre los apellidos y el nombre, no tendría inconveniente en quedarme con los apellidos.

Yo no soy republicano, pero reconozco el derecho del país a ser republicano.

Las monarquías no caen nunca por sus enemigos, sino por las adulaciones de los que las rodean.

Esto lo dije repetidamente cuando a raíz de la guerra europea la mayor parte de países fueron republicanos y esto es porque estaban en manos de un solo hombre tres potencias: el poder civil, el poder religioso y el poder militar.

Dice:  
"En los juramentos que el pueblo supone, quien no cumple sus juramentos, tiene que declarar que perdió la confianza en la confianza que se le depositó".

Termina aludiendo a su afición literaria y recordando el romance de su paisano el Duque de Rivas, que dice:  
"No más servir a señores que en gusanos se convierten...".

Grandes aplausos coronan el final del discurso de Sanchez Guerra.

## Otros telegramas

### La inauguración del Palacio de la Prensa

Hoy al mediodía el Rey recibirá a la Junta de la Asociación de la Prensa con el fin de fijar la fecha definitiva de la inauguración del Palacio de la Prensa.

### Un pesquero que aborda a otro

La Coruña.—El pesquero «Suro» abordó a otro llamado «Pepe».  
Este se último se hundió rápidamente.  
El fogonero se hundió desapareciendo.

### Consejo suspendido

Se ha suspendido el Consejo que hoy debía celebrarse en Palacio.

### Un egipcio hiere a cuatro hombres

Málaga.—El súbdito egipcio tripulante del vapor «Salomé» sufrió un ataque belicoso y acometió con un cuchillo a varios compañeros hiriendo a cuatro de ellos.

### El nuevo gobierno francés

Paris.—Los periódicos confían en que Tardieu logrará formar gobierno aunque consideran preciso que se refuerce la mayoría con las izquierdas.

El partido radical dice que no apoyará a Tardieu y que si a otro gobierno cualquiera de concentración republicana, presidido por otra persona.

### Desgracia de aviación

Cartagena.—Al iniciar un vuelo en los Alcázares el suboficial señor Esteban Herrera perdió la velocidad y el avión capotó.

El piloto resultó con heridas en la cabeza y brazo derecho.

### Se ha clausurado un centro de la Unión Patriótica

Puerto Real.—Se ha clausurado el Círculo de la Unión Patriótica, por carecer de recursos.

El tesorero se incautó del mobiliario, entre los que hay retrato de Prins de Rivera, y otro del jefe provincial de la Unión Patriótica, por cobrarse las cantidades que se le adeudan.

En el balcón de dicho centro político apareció ayer un gran letrero con esta inscripción: R. I. P.

### Los sin trabajo americanos

Nueva York.—Ayer en diversas ciudades americanas celebraron manifestaciones los sin trabajo.

En Los Angeles desfilaron ante el Ayuntamiento más de 3.000 personas llevando grandes cartones con inscripciones alusivas contra el capitalismo.

Por haber adoptado una actitud tumultuosa fueron dispersados con gases lacrimógenos.

## La huelga de Sagunto

Madrid 27 (1'45 t.)

Valencia.— El Gobernador ha dicho que la huelga de Sagunto si-gue igual.  
El orden es completo.

Ha marchado a Madrid para conferenciar con el Ministro del Trabajo, el presidente del Comité de metalúrgicos, y el Delegado regional del Trabajo.

MADRID

Alcalá, 43

Teléfono, 53 868

# Compañía Colonial de Africa

BARCELONA

Virgen de Gracia, 1

Teléfono, 74 353

Chocolates "**BUBI**," y "**MUNNY**," **Barcelona**

Proveedora exclusiva de la Compañía Trasatlántica Española

## Productos marca BUBI

CHOCOLATES	SELECTO	Paquetes de 400	gramos Canela o Vainilla	Ptas.	3'75 Paquete
	id.	"	100 "	"	1'00 "
	SPECIAL	"	400 "	"	2'75 "
	id.	"	100 "	"	0'75 "
	ESCOGIDO	"	190 "	"	1'00 "
	id.	"	95 "	"	0'50 "
	CON LECHE	"	100 "	"	1'00 "
	CON ALMENDRA	"	100 "	"	0'75 "
	EN POLVO	"	200 "	"	4'50 Kilo
	COCOA	"	200 y 500 gramos	"	10'00 "
	PASTILLAS	ESPECIALES	En cajas de 100 Pastillas	"	10'00 caja
		COLEGIALES	"	"	9'00 "
		SUPERIORES	"	"	8'00 "
		ESCOGIDAS	"	"	7'00 "
		POPULARES	"	"	4'00 "

## BOMBONES

Suizos, Especiales, Lacteos, Balengues, Bubis, Gotas, etc. etc.  
Mejores que los extranjeros

En Paquetes de 50, 100 y 200 gramos y Cajas de 1, 2 y 4 kilcs.

Suizos, Balengues, Bubis, y Gotas.

Ptas. 10'00 kilo

Especiales.

" 9'00 "

## Productos marca MUNNY

CHOCOLATES	En Paquetes de 200	gramos	Ptas.	0'75 Paquete
	id.	175 "	"	0'70 "
	id.	150 "	"	0'60 "
	id.	125 "	"	0'50 "
	id.	100 "	"	0'40 "
	CON LECHE	Paquete de 150	gramos	1'00 "
	CON ALMENDRA	"	150 "	0'75 "
	EN POLVO	"	200 "	3'50 kilo

Exclusiva de venta para Mallorca

# FRANCISCO BESTARD

CORDELERÍA, 68-70, PALMA DE MALLORCA